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Uj iskolai év
kezdődött...

(P. I-) Pég nem hallott zaj verte 
fel ma reggel 7 és 8 óra között az ut­
cák csendjét- Mindenünnen kisebb 
nagyobb iskolások, diákok, diákleány­
kák siettek iskolájuk felé. A villamo­
sokon is megjelentek az új vendégek, 
akik kisebb karácsonyi és húsvéti 
szüneteléssel most már jövő júniusig 
kitartanak és megszokott színes, ked­
ves csoportjai lesznek a döcögő sárga 
kocsiknak. Az emberek mindenütt 
gyöngéd tekintettel kísérik a gyorsan 
tipegő, vidáman csicsergő apróságo­
kat. Észreveszik, hogy kinek van elő­
ször a hóna alatt palatábla, ki kapott 
először hosszú nadrágot, vagy nagy­
lányos ruhát. Megfigyelik- a sapkákon 
az osztályokat jelző titokzatos zsinór 
zatokat. A villamoskalauzok is béri 
ző megszólításokkal, mosolyogva k< 
rik a friss bérleteket és jegy fűzete­
ket,. A kora reggeli vonatok is új uta­
st hat hoztak: a bejáró diákokat és 
leányokat. Hosszú sorokban fejlőd­
nek fel n Fő-utcán és a legrövidebb 
utakat keresve oszolnak szét, a mel­
lékutcák felé.

A nagy sietségben kipirult arcokon 
lehetetlen észre nem venni az iinne 
pélyességet és az izgalmat. Uj iskolai 
év kezdődőt meg a mai napon. Leg­
több iskola megnyitotta kapuit s csal: 
azok várnak még a megnyitással 
amelyek nem tudták befejezni a szük­
séges tatarozásokat, vagy amelyeknek 
növendékei hosszasan elhúzódó tan­
folyamokon. táborozásokon vett k 
részt.

I j iskolai év kezdődött. Most már 
mindennapos kép lesz utcáinkon a 
mai zsibongás. sietés, a kis iskolásat: 
felvonulása. Az emberek lassan meg­
szokják és észre sem veszik az isko­
lák népes gyermekhadait■ Pedig mi­
lyen jó lenne, ha a mai ünnepi han­
gulat, a mai kipirult arcok, a csodál 
kozó, gyönyörködő, mosolygó embe­
rek végig megmaradnának! Milyen 
jó lenne, ha minden reggel biztató, 
bátorító szavak, tekintetek, gyöngéd­
ség és támogató készség kísérné is­
kolába gyermekeinket. A nagy viláe.- 
vilinrban talán éppen ők az egyetlen 
fogózó pont. amely ébren tartja ben­
nünk• a reménységet, amely kitartás­
ra buzdít a legnehezebb pillanatok­
ban is.

Holnap már nem lesz olyan színes 
ég eleven az iskolások felvonulása. 
Ezt is tudjuk. Emberi sors a meg szó- 

szürke, egyhangú fátyolát hor­
dani a kevés ünnepnap színes, nap­
sugaras percei után. De a lelkűnkben 
megőrizhetjük az ünnepi hangulatot. 
S amikor egyre nehezebb lesz a hét­
köznap és egyre kevesebb az ünnepi 
perc. akkor őrizzük meg lelkűnkben 
"z iskolai év kezdetének meleg, bol­
dog perceit. Őrizzük meg és melen­
gessük velük gyermekeink lelkét, 
hogy Icai lébb ők ne erezzek az idők

Uj védelitii vonalba vonultak vissza 
a szovjet csapatok Sztálingrádtól

nyugatra
Tsmosenko kénytelen felváltani a teljesen kimerült szöv et 

csapatokat. Heves csata dúl a Salamon-szige csoport
három szigetén

Berlinből jelentik: (MII) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Katonai helyen 
közük, hogy erős német lé«:kötelékek 
kedden bombákkal és tűzfegyverekkel 
ismét támadást intéztek a Sztálingrád 
környékén erősen kiépített szovjet, ál­
lások ellen. A repülőkötelékek tervsze. 
riien összetörték az ellenség ellenállá­
sának központjait és a szárazföldi had­
erővel szorosan együttműködve, szét­
verték az ellenség tehermentesítő és 
átkelő kísérleteit. Német zuhánógépek 
alacsony támadásban sok páncélosko-. 
csit elpusztítottak, amelyeket a szov­
jet támadó gyalogsága támogatására 
a’kalmazott. A szakadatlan légitáma­

dások következtében az ellenség rend­
kívül nagy veszteségeket szenvedett, 
anélkül, hogy akár egyetlen helyen is 
át tudta volna törni a németek bekerí­
tő gyűrűjét. Ugyanezen idő alatt né­
met repülőgépek a Fekete tenger part­
ja mentén ellenséges csapatokat és 
szál 1 kőoszlopokat támadtak. Sok bom­
bát dobtak a visszaözönlő ellenséges 
menetoszlopokra. Közben nagy veszt?, 
séget okoztak a szovjet csapatoknak, 
sok tehergépkocsi és fogatolt jármű 
maradt elpusztítva az ut szé'én Német 
vadászrepülők kedden a kel síi harctér 
dűli szakaszán 33 szovjet repülőgépet 
lőttek le

A középső szakaszon 
ellanyhultak a szovjet ellen­

támadások
Moszkvából jelentik: (MTI) Az OFI 

jelenti: A szovjet hadijelentés kiegé­
szítéseként hivatalosan közölték, hogv 
a szovjet csapatok Sztálingrádtól nyu­
gatra egy szakaszon uj védelmi vonal­
ba vonultak vissza.

Zürichi jelentés szerint a német tá­
madás a szovjet csapatok elkeseredett 
ellenállását leküzdve, megint közelebb 
jutott Sztálingrádhoz. A várostól dél­
nyugatra Timosemló kénytelen a telje­
sen kimerült szovjet csapatokat fel­
váltani. Az északi és északnyugati sza­
kaszon Timosenkó folytatta zavaró iá­

in adása it a németek ellen A keleti 
harctér középső szakaszán ellanyhul­
tak a szovjet ellentámadásai. Kedden] 
már esnie Brjanszk körül voltak emlí­
tésre méltó helyi támadások.

Stockholmból jelentik: 'MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti Mint a 
moszkvai rádó közli, a Pravda vezér­
cikkében azzal a felhívással fordult a 
Kuznevszki vidék bányászaihoz, hogy 
a szén termelésit minden áron növeljék 
az elvesztett Don-vidéki szénbányák 
pótlására. Ezenkívül a szövetségesek­
től is szénutánpótlást kér a Szovjet

Páncélosokat Is harcbavetettek 
a japánok a Salamon-szigeteken

zalainak száma egyébként kettővel 
emelkedett. Rafael Mária 85 éves kis­
pesti cigányasszony belehalt sulyo só. 
rülésóbe a Szent István kórházban. 
Bombaszilánk okozta sebesülésébe halt 
bele Gál Imre, szabadságon levő sebe­
sült honvéd, akit ágyában fekve sebe- 
sitett meg a bombaszilánk.

Finnországba utazott 
a belügyminiszter 

felesége
A MTI jelenti: Vitéz Kuresztes-FL 

scher Ferencné, a belügyminiszter fe­
lesége, az Egyesült Női Tábor elnök nő. 
je a finn Lőtt Sverd meghívására női 
küldöttség élen kedden a berlini gyors­
vonattal Finnországba utazott, hogy 
viszonozza Fanny Luukonnen tábornok 
asszony budapesti látogatását.

Ismeret en egyén bomba­
merényletet követett el 

Istanbul egyik kaszárnyája
előli

Isztanbul. (MTI). A Stefan! je­
lenti: Damaszkuszból jelentik, hogy 
ismeretlen egyén a város egyik Ka­
szárnyája előtt bombát bajitolt cl, 
amely hét embert megölt. I 1 katonát 
megsebesített.

Megtalálták 
a Danában Tasnády 

László holttestét

Az NST jelentése szerint Salam >n 
sziget bárom szigetén heves harc fo­
lyik. A japánok az amerikaiakhoz ha­
sonlóan páncélosokat is harrbavetett'
A légierő szakadatlan támadással tá. 
mogatja a szárazföldi hadműveleteket, 
és súlyos veszteségeket okoz az ame­
rikaiaknak. A tengeren jelenleg nem

A
folyik hadművelet.

Amszterdamból jelentik: (MTI) 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hírszolgálat jelenti Bio de Janei. 
roba hajókon 7000 északamerikai érke­
zett teljes fegyverzettel és felszerelés­

Kettővel emelkedett a szovjet légi­
támadás halálos áldozatainak száma

Az Esti Újság írja: Az érdi Duná­
ban hétfőn délelőtt, mint már je­

lentettük Ercsi határában az össze­
tört repülőgép összes alkatrésze meg.
került a motor kivételével. Hétfőn 
délután a motort is megtalálták a biü 
várok és felhozták a víz felszínére. 
Kedden délelőtt a kutatás újabb 
eredménnyel járt. A szerencsétlenség; 
színhelyétől 2 kilométerre megtalál­
ták a víz mélyén a homokba fúródva 
Tasnády László repülő holttestét. 
Mint ismeretes, ejtőernyővel akart 
menekülni. Derekán megtalálták a a 
ejtőernyő foszlányait és kötelét. To­
vább folyik a munka Károlyi Gyula

holttestet 4—5 kilométerre sodorta

megtalálták.

da pest. székesfőváros koszorúját Ho­
rnon nay Tivadar főpolgármester he­
lyezte el a ravatalon. Az egyházi szer­
tartást Baranyi Jusztin egyetemi tanár 
\evezte

\-i Uj Nemzetiek írja: Kedden del 
után a Farkasréti temetőben mesható 
részvét mellett kisérték utolsó útjukra 
Jankó Pál igazgató kislányait, akiket 

péntek éjjeli szovjet. légitámadás
aldo-kormauy es Bu. szovjet légitámadás : habombái öltek
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MAGYAR lapok M. évf. Szerda, 1941’. szeptember

Feledhetetlen ünnepe 
volt Bihar községnek

a Katolikus Map
Fiedler István püspök mondott ünnepi nagy- 
misét. Dr Cssifira Kálmán is előadást tartott 

az egyháztawáesok közös értekezletén
Kiküldőit munkatársunkBihar,

jelenti, A Magyar Lapok már több 
ízben beszámolt azokról az, előkészü­
letekről, amelyeket a bihari Kató 
ükus Nap érdekében Kovács Sand ír 
fáradságot nem ismerő buzgnsigg.il 
megtett a siker érdekében- Kis a sz­
urony napján, szeptember K án tar­
tották meg hét környékbeli község 
híveinek, egyházközségi tanácsainak 
részvételével ezt a Katolikus Napot, 
amely eredetiségével, elevenségével, 
magas színvonalú előadásaival <s 
hensőségével bizonyára nem mull el 
maradandó nvom nélkül nemcsak Bi­
har község, hanem az eresz környék 
számára.

A Katolikus Nap ünnepségei már 
hétfőn este megkezdődtek azzal a 
ezenfségjmádással. amelyet dr Hon• 
rclx Lajos püspöki titkár vezetett. A 
tulajdonképpeni ünnepség kedden 
délelőtt kezdődött el azzal a főpapi 
szentmisével, amelyet Fiedler István 
celebrált Az iinners 'gi kre egyél) 
ként dr Schefflcr János püspök 
apostoli kormányzó megjelenését is 
várták. azonban közbejött akadá­
lyok miatt ő nem jöhetett el

Az ünnepi szentmise közben Kö­
vecs Sándor bihari plébános beszélt 
a pap hivatásáról e% ielentöségéröl 
Kiemelte, hogy -zent feladatai telje­
sítéseben a papot minden hívőnek 
szeretette! es odaadással kell segíte­
nie A nép éfrneldettfl összetartása
függ ettől. viszont ar, liven ÖStz.ptgr-
tás a gyakorlati életben is sok gond­
nak. bajnak h-l-iet aj eloszlatöja.

találhasméla 
a fcisöss fa^ágslcQgásoB

Az ünnepi t-zentmise utón Bihar, B:- 
harpüepöki, Hegyközesatár. Hegyköz, 
újlak. Hcgvköztóttelek. Szalárd, \; 
máef egy vernek képviselőtestületei gyei­
tek össze közös megbeszélést e.

í közös gyűlésen dr Sehr ifiért 
Be.a apostoli k t Hiányzói helynök el­
nököl t. aki bevezető beszédéberj telezte, 
hogy a Katolikus Akció mozgaÍrnát a 
hívok tömegének mély ont-üatositásá. 
va) ke!’ megalapozni, s ehhez legle 
nyelesebb ’s merer az mely a, kérész, 
’erp katolikus hitvallás központjában 
álló egentmo-éről ad felvilégost-ást X 
délelőtt: nifgbeszeléc ej me vet idiss.il 
fos találkozni.

Kovács Sándor plébarw, ezután 
neietelítette, hogy az összes vilitek ne 
vében Sehe ff lev János püspökhöz 
üdvözlő táviratot, küldött, melyben a 
-•ivük munkájára kérte a püspök áldó
h'Zd Vä t.

A jelenlevők meleg ud\ őrlése kor.a'f 
állott szólásra dr Czíffre Kálmán 
főispán, ki arról tartott e.öada&i, hogy 
mint es hogyan kell az elyháztapác; 

•tagnak szentmisét hallgatna Kiemel­
te, hogy a szent-mise nem. -ok emléke.
: p|t-' hanem va jóságos megujula,-» 
Kriezrtiis aldoza rln zata’anab az nnbe- 
vségért. Ez áldozat dráma. nsiyst.-a 
hoz méltónak kell lentire a hív ü 
széntmisehaligaLásanak Az egyházi.) 
naesnak Iontoe hi vatác-a, liovy az egy- 
iiázközseg háztartási szú ksogeipől', az 
iskolák és templomok fenntartásáról 
gondoskodjék, s ezzel egy lekr kovo,-.- v 
életének és együttes alkotásának a za-

vartalansagát előmozdítsa. Ezzel a 
társadalmi élet folytonos javulását 
szolgálja Az egyháztanárei tagok er. 
kolesi felelőssége tehát igen nagy. s 
hogy e hivatásukban helytá.lihassanak, 
éietpéldéjukkal és hatniuk kell hjvö- 
társaik lelkiállapotának emelésére. A 
ezentmicehallgatás komolyságában, 
Krisztus áldozatának az á (érzésében > 
példát kell mutatniok, de a példa re , k 
akkor hathatós, ha őszinte ée mintán 
képmutatás nélkül való.

Dr vitéz Keszthelyi Zoltán ki- 
közjegyző Kovács Sándor plébános ed. 
digi hitbuzgó közéleti tevékenységének 
méltatásával kezdte felszólalását. Az 
tán a maga egykorú dunántúli egyház- 
községi elnöksége idejéből mondott al 

'■-«latokat..
Dr Túrt, ere b esi György szafvn É- 

ri kir törvényszéki bíró a ezen finisé, 
hói kisugárzó egyes igazságokról for-- 
tolt előadást. A közönséget különösen 
megragadta, mikor a szentlecke és az 
evangélium olvasásának misenészlete1- 
ről szólott. Gyakorlati jogászként állít 
hatja — mondotta — hogy ami tanítá­
sok e mfcerészletekben varnak, azok 
megtartása az emberek életébe az igaz 
ség teljes meg valósítását vinné bele: a 
büntető jognak egész rendszerét, a l$ö. 
teimi és kereskedelmi jognak egész 
szövevényességét teljesen fölöslegessé 
•enné. ha az emberek a szertieckék fe

Apolló Filmszínházban
Cronin a . Réztábla a kapu alatt“ világhírű i rójanak legújabb meslermúve

VIRRASZTÁK

Kadét
Belvárosi

a legbájosabü magyar katonavigjáteH.

Halálhrigád dráma a idegen
légióból.

Főszereplők: Claudette Colbert, Victor Me. Lagien, Ronald
Colman

a C A S I NO BAN _____ lön I A Noszty flu esete Tóth

evangéliumi tanítását követnék.
Az ejnóklő dr Schriftart B-da 

mindentk előadásról rövid méltatással 
szólott s köszönetét mondott érette íz 
előadóknak. Fölkérésére m^g Fied­
ler István püspök mondott összefog, 
lalö megjegyzéseket Utalt arra. hogy 
a, magyarságnak toi'tén.elm1 tragédiád 
mindig az idézte elő. mer! nem volt 
vezére. A legmagasabb pontokon is 
kell vezér, ne minden k:s c-9Iádban is 
vezérnek kell lennie az ediss apának 
Ezeknek át kell érezniük a vezetettek 
iránti felelősséget Legjobbau kell tud 
rítok hinni, bízni, „ legjobban ragasz 
kodniok ke]] a .Jézus alia: grlott élei 
lanit-ásokhoz. A szentmisék áhítatában 
no veiknek 1 i, családapák és Iá re a da-Imi 
vezetők biztossá teszik egész nemzeti 
társadalmunk életútját. M r,den va I. 
ságból ók fognak minkéi, a legjobban 
kivezetni

K^mmhéű és m délutáni gyűlés
Ebéddel a szomszéd községi egyház 

tanácstagokat a. bihari egyházközség 
látta ol. 6 mindenki nagyon hálás vöd 
a szives vendégszeretetért Az. ebédfő. 
zést. és föltalálást, ősi keresztény kő 
zosséggel 9 bihari egyházközeég asz-' 
szonyai és leányai osztottak me? ma­
guk között, A közös ebéden Biliar köz. 
seg világi elöljárósága és más hitf»le­
kezelek képviselői is részt vettek Egy. 
néhány szives köszöntő hangzott el, köz 
tűk Bereczky unitárius gondnoké 
is, ki minden felekezet közös btlzgó- 
eágán.ak fölkel lésére látott példaad :if 
a bihari katolikus napban 

Ebéd után az iskola udvarára gyűli 
össze a délelőtti megbeszélések kozn-- 
sége, mely a falu egyéb érdeklődéivé 
■«- megnovekedett 4. delmeni megír, 
széleseket szintén dr Schriftart 
Béla püspöki vikariuc 'ezette 

Dr Géreey János budapesti gyár 
igazsató 3 családnak és családvéde, 
lemnek a nemzeti eleire vale, nagyfiúi- 
tosságu kihalásairól szólott. Rámuta­
tott a. gyermekek szám inak feltűnő 
apadására, mely a nemzeti élet elsor­
vadására vezethet, ha toy - bb is fos 
tartani. A munkások, mezőgazda sic: 
napszám,-,sok és küjazdqk családjai 
javára is szükségesnek tartotta a 0.-1. 
iádi pótlékok intézményének rendsze­
resítését, s az öröklési jog olyan re. 
forrnia:, hogy A gyermekimen, vagy ke- 
-vésgvermekI] családok v-iavmiálun a 
lóhhsx> tmekii rsaJárjok vészesedgjneii 
Dr Korom pgy Károly nyíregyház’ 
fóorvri a társadalmi élet kereszté 11 y 
f’líen' állapotait osforó/'a Kifejtette, 
h -v az egész gazdasági élei rendsze 
'«ben mennyire elhatalmasodott a 
lopás A munkabérek elvonása, h ny*. 
‘■eszk17, árdrágítás met !, pás V 
erkölcsi életet is megfertőzi a parézpa-

eág a frontra ment. hai"---#, r^gladi ele. 
•ének a megzavarás';.. Ezeket beteg#* 
geket. ki kell küszöbölnünk hogy 9 
frontról hazajövök itthon rendet talá.l- 
;; r.ak úgy 3 lelki életük- mint. anyagi 
megélhetésük tekintetében. Dr P 3 .4 ’ 
Árpád, a. keresztény betű hivatáséról 
szólott, hogy ennek a keresztény eszme 
mélységéből kell meggyőzően szólania 
Kifejtette, hogy a kereszténység az té­
tén atvaságg alatti ember testvéri kő. 
zfisségei jelent, mely a lelkiséget teszi 
vezetővé az emberek egymás között: 
viszonyában A kereszténység Jelki ezi- 
hadságol hozott, az, élet. nagyobb és: 
végtelenebb kitárulását hozta A «te. 
vesziányseg jövetele óta erezhető íz 
emberiségnek a lóság trsnvqban való 
fejlődése De fi mindinkább névfele 
mii. az egyszerű rétegekben mulv'd-b 
\ iszont hajlandók vagyunk csak a 
rosszai meglátni, s annak önkéntelenül 
is propagandát csinálni X? irodalom­
ban. újságírásban túlteng a rossz hírek 
kultusza Észre kell vermünk, liovy 
életünk fejlődésében nem a kiütköző 
rosszaságok a. lényegesek, hanem s 
no vielen jóságok egész végtelensége ez. 
ami fenntart bennünket libben a ta­
li intetheti kétségtelen a kereszténye v 
hatása és érvényesülése. A mostani há­
ború mögött is már megszólalt példám 
az olasz pub!iei-ztikábati, hogy „ <e-i 
ge! v fis ff, 1 ma k győzelipe y ipa vá b 1 e 
semmltse fog érni. ha csupán a7 plobbi 
anyagi I ifi to leni na!1 v lo csere I boz/a 
A szeljem h lelki életnek kell f. 1, 
bódulnia F.z s .1 kereszténv lelkiség 
jó vend őr on de zésének a, hangja.

•X felszólalások végén ,sínét. Fi ed 
I e r lel váii püspök mondott egy pár 
os«zefi»clal X megjegyzést Mondotta, 
hogy nem családi pótlekokkal, nem 
anyagiasságra alapított családi élettel

arival.
»ÓH t

lehet a nemzet ezaporasag&t elérni, 
Franciaország is, a régi Hón,a is foly. 
tatott ilyen anyagias megalapozású ■ . 
lá-di politikát; semmi tóé ért vele ,\g 
tótenben való hit, az életben való ez .1 
legnagyobb bizalom az. ami a csali 1 * 
leikeben a jövő sorsukról való bízó- 
nyosságot. megadja. Legyünk Istenben 
hívő nemzet (-& nagy nemzet foau is 
lenni.

A délutáni előadások mar az u;il 
órákba nyúltak bele. Liste a közön-- 5 
a. templomba gyülekezett, hol p. 
B 0 » c h Bertalan kapucinus atya tar. 
lőtt, beszédjel, az r.Háriszentseg, q <•; ■*. 
tünk jelenlevő Krisztus odaadó cc íj. 
feláldozásra, tó kés/ szere letérőt \ 
szent beszéd után körmenet volt, „ köz­
ség főutcáién ünnepélyesen végig vit, 
lék az. olt ári szentséget. A körmeit-' t; 
S c. h r 1 f f e r t Béla vikarut- vezette, 1 
resztvevők égő gyertyákkal haladtak 1 
sorban, t az utcák házai is ki vottik 
vilégtva A mea-hgtó körmenet a temp« 
lomba vissza térve. g. „Téged Isten ii. 
cférunk" zsoltárával adott ha'at 4 nagy 
lelki es' íjtterzitó szép napia-ert,

.<•-». IÄ5Ü1ÜKIS1S1T15

Vigyázat!
^ A parmol hashajtót ytáncMa 
'/ Ügyeljen, mert minden
K3 tablettán a „DAR MOL“ 

lgA szónak é-s T siska bevágás*
"u nak kell lenni. Kimondcttan 
™ eredeti csomagban kérje.

Árverési hirdetmény
Alii ütött városi végrehajtó ezennel 

kczltirré, teszem hogy a nagyvár.,<11
foigv.-ml adóhivatalnál kimdtgfoti ! r-- 
gah-jj adóhátralék fejében, ,efoe v 3 
a ivóé kozrak'árba beszálltfott 
sa Ura ez lü/ó etWl P M »•-i.d«* 
lei értelmében a H7 —riö i. i apiy •*?. 
e’sd árverést 1Ü4? év %• .on mV- '' 
l'j. na pián délelőtt 11 orari. 9 második 
árverést 194?. év szeptember ho 
napján aelelótt 11 Áréra a városi r 1 
lárbci trenne] kitűzöm

Árverési fe!íé*.«iek:
1 Az első árverésen az eg ve. >t ^o„ 

' ‘-ok csak az esetben kerülnek e i íi-- 
ra. ha Hz ár ver 1 K « bécsérttk 1 <: ■ .
negyed tésze. erejéig tesznek ve d 
HJt-lllU tl'd

? A uiív-odik érv ercsi n /ónba 1 
ll'ifOSH:: iipivértékr/ való tekintet 
ku . ,, Iflgnagyobb vételi a a 111> 1 
b’ ti'kahii megy át

',/ árverés iriegtartatm, >. ,g\ un 
kif-.-r'cM esetén a behajtási

í A vételárat azonnal é- 
lon kell kifizetni.

Készpénz-

Vagy\ái»' 
nipjuR.

szeplemb u

Mester Mihály, -végrehajtó.

>

Sk . .»
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További magaslati állásokat foglaltak el a 
németek a staiingrádi térségben

Novoroszijszk körűi még folynak a harcok. Visszavonulásra kénysze- 
ritették a japánok Uj-Guineában az előretolt angolszász erőket

Berlinből jelentik: (MTI) A Völ. 
kissher Beobachter: Honvédcink kele­
ten címmel vezércikkben foglalkozik a 
magyar csapatoknak a keleti arcvona­
lon véghez vitt teljesítményeivel.

Magyarország történelme — Írja — 
oz örök katonaélet történelme. Magyar, 
országon verték le Európa bolsevizálá- 
sára irányuló első kísérletet 1919-ben, 
amely megfelel annak az elvnek, 
amelylyel szemben most egész Európa j 
harcol. A lap ezután részletesen ismer, 
tetí a magyar csapatok hősies küzdel­
meit és teljesítményeit.

A véderöfoparantsnoltság 
Jelentése

Berlin. (MTI). A Német TI jelen­
ti a Führer főhadiszállásáról: A véd­
erő főparancsnoksága közli: Novoro­
szijszk szárazföldi és tengeri erődért 
vívott súlyos harcokban az ellenség­
nek okozott rendkívül nagy ember­
veszteségeken kívül eddig 6758 fog­
lyot ejtettünk. A gazdag hadianyag­
zsákmányon kívül 14 páncélost, 90 
mindenfajta méretű löveget, egy 
páncélvonatot és több tehervonatot 
zsákmányoltunk. Novoroszijszk tér­
ségében még folynak a harcok az el­
keseredetten védekező ellenséges 
csoportok ellen. A várostól délkelet­
re fekvő tengerparti úton bombázó- 
repülőgépek mely támadásokat intéz­
tek az ott felvonuló szovjet csopor­
tok ellen. Tereknél az ellenség ered­
ménytelen ellentámadása során 65 
páncélost megsemmisítettünk. Német 
vadászok 27 clcnségcs gépet lelőttek. 
-\ staiingrádi erőd övezetben német 
csapatok további magaslati állásokat 
foglaltak cl. A szárazföldi! haderő 
harcait erős légikötelékek támogat­
ják. A várostól délre lévő volgai hi­
dakat a légierő éjjel-nappal támadja. 
A keleti arcvonal középső szakaszán 
csak helyi jellegű harcok folytak. A 
leningrádi bekerítő arcvonalon több 
\ szovjet légierő szeptember 6-án és 
7-én légiharcokban, amelyekben 
olasz, magyar és horvát vadászok 

részt, 125 repülőgépet vesz­
tett. A légvédelem 40 szovjet gépet 
lőtt le. Három további gépet a föl­
dön pusztítottunk el. öt repülőgé­
pünk nem tért vissza. Észak-Afriká- 
ban, valamint Alexandráitól délre és 
** szuezi térségben német harci gé 
''ek telitalálatokat értek el ellensé 
ges páncélos és gépjármű összevoná­
sokban. A megszállt nyugati terület 
és Nyugat-Német ország felé történt 
berepülés során lelőttünk négy brit 
gépet. A Nagybritannia elleni har­
cokban a légierő a keddre virradó 
éjjel nehéz űrméretű bombákkal tá 
madta Kelcl-Anglia hadifontosságú 
berendezéseit.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A véderőfőpa­
rancsnokság a staiingrádi harcokról 
a következőket közli: Német páncélos 
<*« g.vorskötelékek, noha az ellenség el­
lenállása eres volt, további teret nyer­
tek és elfoglaltak egy támaszponttá ki- 
épitett helyiséget A támadás a város­
tól északnyugatra is tovább folyik 
Német csapatok hét kilométer mély 
betörést hajtottak végre. Ksznkon a 
Volga és Don közt az ellenség nagy 
páncélos erőkkel indított tehermente­
sítő támadásait az előnyomuló német, 
gyalogság visszaverte. A bolsevisták

A

csupán a keleti arcvonal déli sza 
szán hétfőn !)8 gépet vesztettek.

Buenos.Aircs.ből jelenük: (MTI) 
Stefan! Iroda jelenti: A Newyorki Ti­
mes moszkvai tudósítója megállapítja, 
hogy a szovjet egyáltalán nem tekint 
olyan bizakodással a tel elé, mint az 
elmúlt esztendőben. A mostani tél sok­
kal keményebb lesz a bolsevisták, mint 
ellenfeleik számára. Az a remény, hogy 
a háborút 1912-ben megnyerhetik, meg­
semmisült. A szovjet össezomlása biz­
tosítja a győzelmet a tengelyhatalmak 
számára a szövetségesek felett.

Élénl tüzérségi és iárőrtevéteység 
folyt az egyiptomi arcvonáson

Rómából jelentik: (MTI) A Stefa.nl 
jelenti: Az olasz főhadiszállás 834. köz. 
ieménye: Az egyiptomi arcvonal déli 
szakaszán élénk tüzérségi és járőr-te­
vékenység folyt. Vadászaink előretolt 
állásaink felett, portyáévá, egv ellensé - 
ges bomba vető alakulatot, visszafordu. 
lásra kényszerítőitek. Német vadászok 
lelőttek négy ellenséges gépet Egy ötö­
dik repülőgép a Földközi.tenger közép­
ső része felett, pusztult el. A Fekete- 
tengeren egyik gyorsnaszádunk szep­
tember hatodikén hajnalban Novoro.

szii-szk közelében elsül vesztett egy 
szovjet gőzöst.

Amszterdami)íl jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti■ A mos?- j 
kvai rádió megállapítja, hogy a keleti 
arcvonalon a harcok a szovjet haderő 
számára igen súlyosak. A vörös had 
sereg rendelkezik ugyan felszereléssel 
és technikai segédeszközökkel, de a 
hiány az értelemben és a technikai fel. 
szerelések helyes felhasználásának 
nem tudásában van. Ezt maga Stalin 
is többször megállapította.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né­

met Távirati Iroda katonai helyről ér­
tedül, szeptember 8.án a koradélutáni 
órákban egy vegyes brit repulőkötetók 
ebire tört Le 11 a\ re melletti partvidék 
ellen. Az azonnal bevetett német olhi- 
ritás vadászgépekkel és földi tüzérség­
gel megakadályozta az ellenséges ko. 
(elekeket erejének kifejtés.'ben, úgy 
hogy egyes bomba vetések csak jeen 
(éktelen károkat okoztak. Makacs lé­
giharc során a német vadászok szét­
szórták a brit köteléket es o kisérő va­
dászgépet légi párbajra kényszert tet­
ték. 7 perc alatt 8 brit vadászgépet ’.őt. 
tok le, melyek majdnem kivétel nélkül 
a tengerbe zuhantak. A gépek egyrészt; 
már a levegőben szét,mállóit. Brestől 
nyugatra a tenger felett m-'-g egv brit 
gépet lelőttek. A késő délutáni órák 
ban két brit gép igen nagy magasság­
ba n megkísérelte a berepülést a német 
fölé. Az egyik gépet, légi harcban lelőt­
ték. Szeptember 7-re virradó éjszaka, 
amikor brit bombázók a. német biroda­
lom területére igyekeztek behatolni. 
Beier törzsőrmester, a vaskereszt lo. 
vagkereeztjének tulajdonosa, egy éjsza­
kai vadászgép vezetője, 20 perc alatt 3 
brit bombázót lőtt le. Éjszakai vadász, 
repülő győzelmeink száma, ezzel 27.ro 
emelkedett.

Uiabb tért nyerlek U-Gsjineá- 
ban a

Viehyböl jelentik: (MTI) Az OF1 te 
lenti: Az ausztráliai főhadiszállás je­
lenti: Uj-Guineában a japánok tárna 
dáeukkal és átkaroló műveletükkel 
tért nyertek és kónyszeri.t.ették az elő. 
relolt angolszász csapatokat, hagy 
visszavonuljanak. Japán repülők 26 
légitámadást intéztek Port Moresbv 
ellen.

Roosevelt bejelentette, hogy 
megtették um előkészületeket a Német­

ország elleni offenzivára
Churchill is nyilatkozott 

vállalkozást
Amszterdam. (MTI). A Német TI 

jelenti: Mint Londonból jelentik, az 
angol parlament négy heti szünet 
után ismét összeült.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint Churchill az alsóházban nyi­
latkozott a katonai helyzetről. Kije­
lentői tét. hogy a szövetségesek hajó 
veszteségei még súlyosak. Megállapí­
totta továbbá 
ok annak feltételezésére, mintha tem 
rendelkeznének a győzelem elért " 
hez szükséges eszközökkel. A közép­
keleti és szovjetuniói látogatásával 
kapcsolatban kijelentette ChurchiV 
hogy az ott elért eredményeket most 
még titokban tartják, később azon­
ban bebizonyosodik, hogy azok min­
den fáradságot megértek. Mielőtt 
Angliát elhagyta, a sivatagi é.s cgyip-

az alsóházban a katonai helyzetről. Ä dieppei 
kemény összecsapásnak mondotta

tömi csapatok állapota nem volt ki­
elégítő. Világosan látta, hogy drasz­
tikus változtatásokra van szükség 
főparancsnokságban. Auchinleck ma­
ga kérte felmentését.

Churchill nyilatkozott ezután a 
dieppei partraszállási kísérletről és 
nst kemény összecsapásnak minősí­
tette. Véleménye szerint az ilyen 
összecsapásai: a háború folyamán 
mint! gyakoribbak lesznek. Elutasí­
totta azt a kívánságot, hogy az ango­

lok dieppei veszteségeiről nyilatkoz­
zék. Beszéde további során azt állí­
totta, hogy az Egyesült Államok új 
kereskedelmi hajótermelése felülmúl­
ja az elsülyesztettek számát,

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat szerint 
Churchill keddi beszédében clsőizben 
jelentette ki, hogy a murmanszki és 
máltai hajókaravánokat súlyos vesz­
teségek érték.

Roosevelt kandaló melletti

Amszterdamból jelentik: (NT! t 
Mint a brit hírszolgálat jelenti, — 
Rooserelt vasárnap esti kandalló mel­
letti csevegésében kijelentette, hogy

BUDAPESTI
CZA JA CIRKUSZ
Tekintettel a nagy érdeklődésre, vasárnap szeptember 13-ig marad, a Mussolini téren. 
Előadások Hétköznap 2 előadás, délután 4 és este 8 órakor. Vasárnap 3 előadás, 
Tolongás elkerülése végett, legyelcvétel délelőtt 10 órától a cirkusz pénztáránál.

a háború az Egyesült Államoknak 
1943-ban 43 milliárd dollárba fog ke­
rülni. Kijelentette, hogy tudatában 
vannak a Földközi-tengeren és Kő-

6 és este 8 órakor

. - : :----- .
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tép-Keleten fenyegető veszélynek, de 
telje# bizalommal tekintenek a jövő 
elé.

Az európai hadműveleti területen 
— mondotta ~ Németország elleni 
offenziva a célunk.

Roosevelt biztosította a hallgató­
ságot arról, hogv erre az offcnzivűra 
mind üt Egyesült Államok, mind An­
glia megtete az előkészületeket A 
létefnntartdsi költségek messzilardi- 
lásiról a kongresszushoz intézett 
üzenetére vonatkozólag kijelentette, 
hogy azonnali akción 'ín szitksi - 
komoly gazdasági válság megelőzé­
sére.

— Ha meg négy, vagy hat hóna­
pig vágnék — mondotta —- már késő

.Lisszabonból jelentik (Steíam ) 
Washingtoni jelentés szerint Hull 
külügyminiszter kijelentette, hogv az 
ecuadori kormány beleegyezésével, 

az Egyesült Államok katonai táboro­
kat rendezett he a Galapagos-szirret
rsnprtrton . I AT TI )

müb
tarW^t»f< Brpzllísban
Buenosairesböl jelentik: (Stefani.) 

Newyorkból jelentik, hogy újabb 132 
tengelyéllampolgárt tartóztattak le. 
Ezzel Newyorkban 1802 te-ncelyál- 
lampolgárt tartóztattak le (MTI.)

Blienosairesbpl jelentik: (Stefgm ) 
Rio de Janeiróhó] érkező jelentés 
szerint Nelson Rockefeller Brazíliá­
ba érkezett, hogy összehangolja az, 
amerikai országok gazdasági érde­
keit. Küldetését ugv fogják fel, hogy 
Roosevelt, dclanjerikai, elsősorban 
brazíliai főmegbízottia lesz- Ennek 
tndja'k he, hogy Vargas újra elren­
delte. 40 beavatkozás ellenes poizár 
letartórtstieát ( MTI )

Riódéjaneiróból jelenői: (OF1) A 
brazil fővárosban őrizetbe vették a 
volt integrálieta párt és a kommu­
nista párt vezető tagját. A letartóz­
tatás elővigyázatosságból történi Hét­
főn reggel a város szivében robba­
nás orient (MTI.)

fimerM r@giütöeré$$ek is 
résitomu P^usn bembÉzs-

"'•bsn

Vjrihy (MH) Az ÖFJ jelenti A 
Ruen elleni légitámadásról a követ­
kező részieteket közük; A támadást 
több angol repiiinraj hajtotta végre 
amerikai bombavetőkkel megerősít­
ve. A lakónegyedekre ledobott bom­
bák 140 embert megöltek. A sebe­
sültek száma több mint négyszáz. Az 
épületekben súlyos károk keletkez­
tek. A közkórházra hatalmas bomba 
hullott, amely az egész épületet át­
fúrta. de szerencsére nem robbant 
fel A nagy eréllyel megindított men­
tési munkálatok még vasárnap is 
folytak 4 város lakossága körében a 
bombázás inna] nagyobb megdobbc- 
neRf keltett, mert a bombázott ré­
szekben nincs semmiféle katonai
r FI p

Washington (MII) As OFJ jelen-
A fiputer Iroda jelentése szerint. 

az Egyesült Államok visszautasította 
3 francia kormány tiltakozását a 
megszállott területű Franciaország 
városainak amerikai repülőkkel való 
bombázása tárgyában.

Tömeges zavargások
voltak Eszak-Irország 

több helyén
R rendér^ég s*ok fegyvert és lőszert foglalt le

Lisszabon (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti Északirorszig több helvén 
tömeges zavargásokra került sor A 
rendőrség folytatta a házkutatásokat 
cs ennek során sok fegyvert és lő­
szert foglalt le Belfast valóságos ka­
tonai táborhoz hasonlít A hivatalos 
közlések szerint a katonaság ura a 
helyzetnek, megállapítják ugyanak­
kor azonban, hogv az incidensek 
meg korántsem érték veget

Lisszabon (MTI) A Stefani jelen 
ti Írországban tovább tartanak he­
lyenként a véres zavargások és tün­
tetések. Az írek nemzeti dalokat éne­
kelve felvonulás közben követelték 
Írország felszabadítását. Az ír köz­
társaság! parlament felhívással for­
dult az; jr néphez, amelyben felke­
lésre hívja fel es as Angliával való 
nyílt összeütközés lehetőségéről be­

szel Cladv helységben összeütközés 
volt az ír kogtarsasagi tábor emberei 
és a rendőrök közt Egy ember meg­
halt, kettő megsebesült.

Stockholm (MTI). A Stefani Iro­
da jelenti: Washingtoni jelentés sze­
rint az írországi hatóságoknak a ka­
tolikus nacionalisták ellep elkövetett 
erőszakosságait ir körökben elítélik. 
Idéznek egy ir püspök részéről ki­
adott págztorlevelet, amely elítéli, 
hogy Belfastban a rendőrök 1930. 
szeptember ói a gyakran éjszaka tör­
tek be az ir polgárok házaiba es a 
katolikus lakossággal, a -nőkkel és 
gyermekekkel szemben is fegyverü­
ket használták. Tömegesen tartoztat­
ják le az ir katolikusokat es éjszakai 
kihallgatásoknak vetik a la őket, 
gyakran pedig éheztetéjsel csikarják 
ki vallomásukat-

iíisens estet rendezett a biter* 
püspöki Vöröskeresztes Nőegylet 

MflV csoportja
Á Yöröskeseszt javára fordítják az előadás tiszta jövedelmét

ren- 
Nőegylet

Nagyvárad Vasárnap este 
dezte meg a Vöröskereszt 
MÁV csoportja Bihar püspökiben mii 
toros estjei a Vöröskereszt javara. A 
szépen sikerült ünnepi megnyilatko­
zást nagy közönség hallgatta végig- 

Beverelőképen a nagyváradi Turul 
MÁV zenekar a Himnuszt játszotta 
el, utána Csintalan György állomás- 
főnök mondott ünnepi beszédet. Be­
szédében vissza emlékezett a két évti­
zedes megszállás szenvedéseire, vis­
szaidézte azokat a pillanatokat, ami­
kor a rabságban ejő magvarok meg­
hallották a radio hullámain keresztül 
az örömhírt. Méltatta a magvar hon- 
verjseg felszabadító bevonulását és 
megemlékezett a mai dicsőséges har­
cokról, Csintalan György állomási ő- 
nok beszédét az egybegyült közönség 
nagy lelkesedéssel fogadta. Az ünne­
pi beszéd után a biharpüspökíi MÁV 
férfikar zenekari kisérette! elénekel­
te a székely himnuszt, majd egy férfi 
szavalókórus a Magyar Hiszekegyet

adta elő. Futó Olga nagy sikerrel 
szavalta el Gyónj Géza: Magyar asz- 
szony írja című gyönyörű versét, 
Biró Marika szé-pen énekelte a Panni 
című háborús dalt, Dabolczy Lajos­
áé zongorakiséretéve! Magyar tán­
cok következtek ezután, majd a szűr 
net után Brahms magyar táncát ad­
ták elő Futó Olga és Csintalan Mi­
cike. Seress Kálmán mély átérzésse! 
szavalta el Gyóní Géza Csak egy éj­
szakára című közismert versét Saját 
szerzeményeiket adták elő nagy si­
kerrel ezután Ta.nav Pipi. Tóbiásáé, 
és Bolajthy András. Sokat nevetett a 
közönség B’tó Lajos Lali há alakí­
tásán Az lg!ói diákokból következ­
tek ezután részletek és magyar dalo­
kat énekeltek Cziffra Nini, Biró 
Marika, Futó Olga és Balajthy And­
rás. A táncokat. .4 kitúr át ni Mimiké 
tanította be nagyon ügyesen.

A műsor után tánc volt a késő éj­
jeli órákig.

fssdsft $f&$íeméuyek fedsstaka&to- 
éáshai mpa Ha^vátaá kimiUtségM

émmkiéí&tés
Megelevenedik a történelem a kiállított pénzérmekben

Nagyvá-rad, Saját tud A felszabadó.
íási ünnepségek adta anyag torlódás 
miatt, csak most, térünk ki a városháza 
kis tanácstermében szeptember 6-á,n 
megnyílt, dr Sons István polgármer, 
tér támogatásával, az Országos Nem­
zetvédelmi Szövetség nagyváradi és- 
h i harm egy ei szervezete áltol, városunk 
történelmi múltjával kapcsolatos ér. 
in- -zcli emlékekből rendezett- érdekes 

■:állítás ismertetésére.
A kiállított anyag nem terjedelmes, 

de szerencsés kézzel és alapos hozzá

értéssel történt esszevá.!og§,‘ása éppen 
ezért, feszi általános érdekűvé, áttekint,, 
hét óvá es tanulságossá,

A kiállítás, három kor érmes réti 
anyagát ragadja ki, enruk a három 
kornak pénzügyi viszonyaira és a ma 
gyér pénzverés fejlődésére vonatkozó­
iéig nyújt értékes és a laikus érdeklő­
dő emlékében is maradandó Idátokat 

A három részben kiállított regi péti - 
zek első, k esi csoportja bemutatja a 
Nagyváradot alapító Szmt 1 á«z!ó 
uralkodása alatt 11077— lOUö) vert ma­

gyar pénzek minden változatát és a 
szemlélő könnyén rögzítheti a rna;y.ir 
ember általános mlÍv#U#égáh#z is 
szükséges adatot, hogy Szint László 
csak dénár elnevezésű, kisebb alakú 
ezust. pénzeket veretett.

A Szent. Lászl í tiszteletével Vatic, ,, 
letoc- árewi-veretek r#opertja úté» ?, 
ennék s tiszteletnek áUalÓJUaUÍ'isá.'uin 
oly nagy szerepű Nagy Lajos M3T‘— 
134?) királyunk pénzen urnlsm i
még az eigő tarló itt láthatjuk, ho*v •. 
mór évszázadokkal ezelőtt is folyjn. 
han veit. éytekejfolódások folytán s .ja. 
nár elnevezésű pénznem méretem-m 
mekkorát, csekkent ée megiserarjuk az 
.»rjjou-házból származó un’koeKrtk
allal hazánkban meghonosítitt két, 
újabb pénznemet az aranv-feri ntsi , ■ 
d e-zePe ginét

A harmadik, mennyiségileg r-.gni 
gvett. két tárlót be töltő crop irt Nagy 
vn«adnak g torok hódoltság utói va '■ 
'elszabadulása, az 1Ű9P. korul; id.fcz.ik 
ra vonatkozik. Ezt a kort mar n pin
nsm#k nagy v4Uorato&siága jellemzi. 
Érdekesen ép ezembetüriően van h.-mu 
futva, hogy abban az tdöpe yisvn 
rád1.1 ef kornyéké}) milyen ;deg?n \c 
reft: péngejt vojtak tényleges forga ori. 
l-*n a topok megszállás alatt álló > s,$ 
a? a!o! mentei területen

Hulopös érdekességet kölcsönöz a 
k'ájütáenak az, hegy a Magyar Nem­
zet) Múgeu mvezetősége, ár: ; («Ive a 
kjtljifé# gyakorlati jelentőségét, kivé 
tel-per. eltekintett álláspontját A *i gaz­
dag gyűjteményéből ezúttal e di»gór l-i 
cgátóttá a- kiállitiás teljesed tii.eléh-z 
fczúkségee anyagot vidéken ren iazntt 
kiállítás rendelkezésére.

A kiá.llitiá# a városháza kis -.an i• 
t 'i'mében hétköznapokon delu • m v'—7, 
vu-ar. és ünnepnapokon dél »lőtt II -1 
óm köpött díjtalanul tekinthe‘5 mez.

Lm űrnmei kell megállapitan mk. hogy 
a h»'rpzFt.védelmi Kereszteseknek 
Országos Nemzetvédelmi Szn . etj, -u1 ei- 
r.*-. o.és alatt működő tábora hely-yen1 
értelmezi a nemzetvédelmet s n-m 
c- ik hangzsios szólamokkal, han-m 
gvckr rjatiiag és a magyar é! $t minden 
1» ii11 Ién. — vallási, szociális *e ku;tu 
ra is téren t# keresi a lehs^égek-ü., 
b’ -■ v a magyar etet színvonalának 
f íiti A*eben kőzremúkodheísen 
*<L«r-y#-y»»a-f.a # ;

TovéJfelb 
súlifosbodík m 

helyset lnfiléb«8n

Bangkokból jelentik: (MÉlj A gtefipi 
Iroda jelenti: Indiából érkező hírek 
szerint, a. helyzet tovább suiyosbo.uk. 
A tüntetések egymást érik Kalkuttá­
ban a tömeg megtámadta, a rendors1- 
g°t és kiszabadított a rongálások miatt 
letartóztatott két munkást. A rend m- 
*"$>• és a segítségül hívott ];a tones is 
1 jfegyverét használta Bombaybari r.1 
te rí,is ágnak kellett szétszórni e$ •• ”i'.
tető csoportot, amelv a kormányzó; yzi 
palota fele tartott Ennek £oran - 1 
tüntető es számos rendőr i* nr.-si^r, 
Sült. Egy hót, aki a tömeg .-lőtt 3 jár: 
lót vitte, letartóztattak. Később .1 tö­
meg a nőt. kiszabadította a •: vjlet 
kitűzte egy házra A rendőr*eg a !u ; 11 
körülvette a ház lakóit fcrartc.ztnt 
ta Boncaimban is kiumhak a Zá' -ir- 
gasok Több halottról ff sebeiültrót ér. 
kezeit jelentés

Lisszabonból jelentik (M111 A '•» 
fani Iroda jelenti: Washington: te'en- 
tés szerint Roosevelt és több bizalmas 
tanácsadója a pénzhígulás es drágulás 
leküzdésének módjait tanú nnínyoz/a

Magyar Lapok at
fiávéházakban és veaueßlokUeo kérje

r-H a,'Iiiiüiffi*jji-j'-i^. '^|atpmanMiiinsevg

/
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„Magyarország egész Iciválé módon járul 
hozzá a tengelyhatalmak hadviseléséhez“

Fűnk német birodalmi gazdasági miniszter válasza a magyar 
pénzügyminiszter pohórköszöntüiére. A Kormányzó kihaÜg^tó-

son fogadta a német minisztert
A Koormányaó Vr Öf Öméltósága 

vasárnap déli fél 12 ójakor Gödöl­
lőn kihall^atásoo fogadta Waller 
Funk birodalmi gaída^agi minisztert.
A kihallgatás utálj a miniszter bcmu 
Utta kíséretének tagjait.

(MTI) Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter dr. Woher Funk 
birodami gazrjaságügyi miniszter tisz­
teletére hétfőn este a Gel]ért-sz$!jó 
kólón termében estebedet adott, ame­
lyen meleghangú pohárköszöntpk 
hangzottak e! A magyar pénzügymi­
niszter a többi kozott ezeket mond 
tg német nyelvű pohárköszöntőjében.

Birodalmi Miniszter Url ,4 m. 
bír, kormány nevében o legspiivélye- 
■ebben üdvözlöm, Nagy méltóságod at.
Őszinte csodálattal szemléljük párat­
lan teljesítményeit a német háborús 
gazdálkodásban, amely Nagy méltósá­
god céltudatos és szakértő vezetése 
alatt biztosítja a német véderő hő­
sies, döntő harcának anyagi alapjait 
Mint Nagyméltóságod személyesen is 
meggyőződhetett róla, a jobb és igaz­
ságosabb jövőért vívott, küzdelemben 
Magyarország katonai és gazdasági 
téren teljes mértékben hozzájárul a 
kórós ügyhöz. Különös örömömre 
szolgál, hogy N rigy méltóságoddal a 
mostani döntő időkben eszmecserét 
folytathatok. amely eszmecsere hízó 
nyárts termékenyitéleg hat majd or-
z.ápmnk gazda-ági kapcsolataim. I $<2Í.ny fe>y^M©r«f© mfstÍSSt@r fi*W€*t© foetid© Cl ZÜCXl&l W@S$©IényI=§@@l»@r

visszaállítás! iismepségéifi.
lünkről jelentik: (MTÍ-) ZiUb ősi 

varc-ea országos ünnepség keretében a

német-magyar viszony kiváló példája 
a politikai es gazdasági élet egymás­
ra hatásának. Ebben a szellemben 
emelem poharam a Führer és biro­
dalmúi kancellár egészségére, a szö­
vetséges Német Birodalom nags sá­
sára és N agyméltóságod személyes 
jólétére,

Magyarország helyesen 
és ideiében felismerte 

küldetését
Walter Funk birodalmi miniszter 

válaszában a többi közt ezeket mon­
dotta:

Ma, amikor a magyar csapatok 
a német csapatokkal együtt kiváló 
vitézséggel küzdenek a bolsevista 
pusztítás hatalma ellen, a németség 
szive különös melegséggel érez Ma­
gyarország iránt. Magyarországnak ezt 
a küzdelmét Németországban mamin- 
danütt n legszivélyesebb együttérzés- 
‘d fogadják és maga a Führer is is- 
mételien kifejezést adott ennek a 
meggyőződésének Eljöttem, . Önök­
kor, hogy bizonyságot tegyek Ma- 
zsarország iránt érzett barátságom­
ról és arról a tiszteletről, amellyel 
Magyarország Föméltóságú Kormány­
zója iránt viseltetem, akit sok év óta

ran szerencsém, ismerni, de eljöttem 
önökhöz azért is, hogy biztosítsam 
önöket arról, hogy Magyarország 
egész, kiváló módon járult hozzá n 
tengelyhatalmak és szövetségeseik 
hadviseléséhez. Magyarország, mint 
európai gazdasági tényező, helyesem 
és idejében felismerte küldetését 
Magyarország kormányának vezetése 
alattt tudatában van ónnak. hogy 
gazdasági struktúrája az, uj Európá­
ban más lesz. mint a régiben volt. 
Ezzel n ténnyel már céltudatos intéz- 
kedésekkel messzemenői cg számoltak 
is ■ . . Ezt külön őskép elismerjük mi 
U akik külkereskedelmünkben azt 
I Cilijük, hogy kulkereskedelmii poli­
tikánkból Németország szomszédaira 
is előnynek kell származni. Nekünk 
magunknak is alapvető érdekünk, 
hogy kereskedelmi partnereinknek 
tó sora legyen és nálunk is megte­
gyék azokat az intézkedéseket, ame­
lyeket mi a jövő szempontjából he­

lyesnek és fontosnak tartunk. Ebbé' 
a szempontból Magyarország — le 
kell itt. szegeznem — példát szolgál­
tatott.

Magyarország 
gazdasági szerepe 

a jövőben még nagyobb 
és fontosabb lesz
Magyarország gazdasági szerepe 

a jövőben márc&ok azért is nagyobb 
és fontosabb lesz, mert ac a folyam, 
amely átszeli e szép ország főváro­
sát, sorsdöntő jelentőségű folyama 
Németországnak és Délkelet-Európá­
nak. Nekijnk bizonyos folyamatokat 
a jövőben fékeznünk kell és új kö­
zös feladatokra kell elszánnunk ma­
gunkat, hogy elérhessük Európa pro­
duktív erőinek nagyobb kifejtését. 
Legyenek meggyőződve róla. hogy

Uj üzlet! Megnyílt!
Élő Vilmosné

nhidivaMruüzlete
itákóczi-úi 13.

Női fehérneműk, harisnyák,gallérok

azokat « megLfVigtÓléiitkgt, amelyek­
től Ónok teljes megértést várnak, ab­
ban a barátságos szellemben foly­
tatjuk, amely megfelel országaink cs 
népünk hagyományos barátságának. 
Ilymádon itteni látogatásomat szép 
ős személyes feladatnak tekintem. 
7'oi óbb folytatása ez rmunk u munká­
nak, amely számunkra szövetséges 
hadseregeink valóban történelmi 
fegyvertényei folytán adódnak. Eme­
lem poharam a nagy és vitéz hadse­
regük és a Kormányzó Vr ŐfÖméltó­
sága egészségére. Köszönetét mon­
dok a magyar kormány tagjainak- 
akik lehetőié tették szamomra, hogy 
országuk fővárosában szép napokat 
tölthessek Köszönetét mondok félez 
Reményi-Schneller Latos őnagymél- 
tósdgának lát ogat a som t o vonatkozó 
meghívásáért, kívánva neki. teljes si­
kert hivatalában. amelyet, még vezes­
sen még hosszú évekig nemzete, ja­
vára. biztosítva a magyar népnek n 
nagy és boldogabb jövendőt.

Wesselényi Miklós as elsők kősóit 
veit, aki a sokat szenvedett magyar 

nép ügyét magáévá tette

magyar eorsközikség és egyiivétartozás 
jegyében helyezte vissza Vmsalényi 
Miklós báró szobrát, anjelyet 19 ló ban 
leromboltak a megszállók- A szobor 
bronzalakjait éveken át őrizte a 'á.Oe 
magyarsága Fodrász -János remekmű­
vét a honvédség bevonulásának kétéves 
évfordulóján állították vissza. Megje­
lent az ünnepségen Szinnyey-Merse Je­
nő vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
valamint Tasnády-Nngy András, a kép- 
viselöhaz elnöke is. A szobor visszaállí­
tásának ünnepsége délelőtt 11 órakor 
kezdődött a Kossuth Lajos-téren. A 
lélekemelő ünnepség a Hiszekegy hang­
jaival kezdődött. Gazda Endre alispán 
rövid beszéde után a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter mondott avatóbeszé­
det.

— Midőn Fodrász János remekét új­
ra talpraállítjuk és visszaadjuk Zdah 
városának. mondotta — Szilágy vár 
megyének a Tuhuturp Hágd« hegység­
nek és egyben égés? Magyaro?«?ágnak 
nemcsak kötelességet teljesítünk- ha­
nem lelkűnkben is felépítjük Wesse­
lényi szobrát Az a férfiú, akit kóbor 
patriótának csúfoltak ellenfelei száz 
esztendővel ezelőtt, megyéről-megyéié

Hatóságilag kijelölt tan töm; viz el
Az összes állami és felekezeti iskolák számára

tankönyvek és írószerek
zsoltárok, bibliák, iskolai és egyházi nyomtatványok állandó
raktara.

Ufólfláv i.Levenfe“ könyv és papirkereskedésében,
llQUtfl UffUnilf Teleki-uica 2. Telefon 26-65.

Dúsan felszerelt kölcsönkönyvtár szépirodalmi, ifjúsági és 
kötelező iskolai olvasmányokkal.

járt és a örök magyarság igéjét hir­
dette Wesselényi Miklós báró kultur- 
politikus is volt. Zilah gimnáziumában 
főgondnoki tisztséget vállalt, Példaadó 
módon gondozta ennek az ősi iskolá­
nak ügyeit. El óh arcos a volt az ország 
gyűlésnek a magyar ügynek Mindé 
nutt. ott harcolt ahol veszélyben for­
gott 3 magyar élet- A pesti árvíz alkal­
mával ö volt a híres árvízi hajós aki 
szembe mert szállni az elemekkel. 
Wesselényi báró az elsők között volt, 
aki a sokat szenvedett magyar nép 
ügye mellé állt. A magyar föur egy sor­
ban kaszált jobbágyaival. Bátran kiállt 
a jobbágyok szabadsága és igazsága mel­
lett. Kiállt a megyegyülésen. az ország­
gyűlésen. szóban és írásban és minden 
helyen. Ezt 4 férfiút a férfikor teljében 
megrendítő csapás érte. Megvakult és 
vakon is tisztán látott. Mindezeket kö­
telességemnek tartom feleleveníteni a 
srobor új leleplezése alkalmával. Müvei, 
sajnos, ipa már nem kaphatok- Ep ezért 
rövidesen közre kívánom bocsátani vá­
logatott müveit Éljen az ő uemes em­
léke lelkűnkben Weese etvyi egykor szí­
vébe zárta Z-ilahot, *, most íi nyissátok 
rpeg szíveteket előtte. Wesselényi életé­
ben az igazság bajnoka volt. Tüzet gyúj­
tok most Wesselényi igazságának és 
boldogan adom át Wesselényi Mik,«« 
báró szobrát Zilah városának és az 

gesz magyarságnak
A miniszter beszéd’? gyakran szakí­

totta félbe az é'jenzé» és a végén 1# le' 
kés éljenzés követte. Liszt Ferenc ün­
nepi dalának eléneklése után Kiss Fe­
renc Nemzeti Színház örökös tagja 
szavalta el vitéz Somogyvári Gyula ün­
nepi ódáját, majd Sólymos Károly pol- 

irmester város nevében rövid be-
"d kíséretében átvete az újonnan fel- 

í.llított szobrot, majd a Szózat eléneklé­

se után a díszazazíd »s 9 különböző ala­
kulatok vonultak el, Szilágyság falvai- 
nak lakossága eisinpompáe népviseletben 
vonult el a szobor előtt. Sginnyei-tyer*c 
Jenő miniszter ezután a vármegyei vg- 
dászkjáüítást tekintette meg majd a 
vármegyeházán küldöttséget fogadott.
Délben egytálétele» ebéden vett részt 
A miniszter és T-asoády-Nagy András a 
képviselőház elnöke a késő éjjeli órai­
ban utazott vissza a fővárosba. 
»»»♦♦♦♦♦♦»♦»»»♦♦»»»»»»♦»A««

Witlkie kihalígaíáaon
volt a török kmü -y- 

miniszternél
Ankarából jelenti: (MTI) Az OFI 'e. 

lenti: Menemendzsoglu török külügy. 
miniszter és Witlkie, Roosevelt kíilön- 
megbjzottja. kedden délelőtt. Ankará­
ban két é? egynegyed óra fvwzat ta­
nácskozott, A megbeszélés tart a Imáról 
semmiféle közlést nem adtak

Ankarából jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: Az amerikai 
nagykövetségen Wilkies fogadta- a -aj­
tó képviselőit többek között kije,an. 
teile, hogy felfogása szerint a gyakran 
emlegetett második arcvon a.l má-r 
meg van és pedig Ésiak-Afnkában Ki­
jelentette, hogy nem hozott trésbe ti 
üzenetet Törökország számára.

Ankarából jelentik: (MTI) A St-eían! 
Iroda jelenti: Kairói jelente» e-zerínt. a 
kairá—alexandriai vonalon jgy lőszer- 
szállító vonat felrobbant, Valószínűnek 
tartják, hogy rombolás idézte elő a 
szerencsétlenséget, A hatóságok mouin 
ditolták a vizsgálatot

ka

lat. !»>:■■:
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MAGYAR LAPOK ÍB«rda, I94g «»eptmaher 9,

..Művészet vagy giccs
Vasárnapi számunkban egy kis 

cikk jelent meg „Művészet vagy 
t'iccs“ címen M. Fodor Viola 
tollából. A cikkre, amely írója 
szerint sem akart komoly m vál­
lapításokat leszűrni, válasz érke­
zett. A választ M. Fodor Viola 
megjegyzéseivel együtt közöljük. 
iSzerk.)

Kedves M. Fodor Viola!
Engedje meg, hogy — ha már na 

gyón helyesen — felvetette éppen vá­
rosunkban a címbe foglalt gondola­
tot, én mondjam el a maga véle­
ményét a kérdésről. Biztos vagyok 
benne, hogy amit mondani fogok, 
azzal a maga finom és jól ítélő ízlése 
azonosítja magát és ezúttal nem fog 
.,harsogó kacagásba fűlni" és nem 
lesz meddő és döntetlen a szellemi 
torna.

Azt veti föl cikkében, hogy,' a kö­
zönségnek nevezett nagy tömeg íz­
lése más, mint, az irodalmi és művé­
szi körök szűk szellemi elitjének íz­
lése. A számbeli többségnek van-e 
igaza, vagy a számbeli kisebbség­
nek.

Nagy és maradandó dolgokat min­
dig a számbeli kisebbség vitt véghez- 
A kereszténységet 12 apostol hirdette 
csak, az akkori kortársak „ízlésé 
nek" gyökeres ellene mondásával. 
Mikor 306 évvel ezelőtt Corneille 
Cid-jét előadták, olyan vihar támadt 
körülötte, mint 1821-ben Hugo Vik­
tor Hernani-csaláján. Öreg aka­
démikusok szidták a darabot egy 
rosszul hallott szó miatt. Daudet és 
Gounod feje fölött minősíthetetlen ki­
fejezéseket vágtak egymáshoz az em­
berek. Racine Phedrájának bemuta­
tójára egy heregnő összevásárolta a 
jegyeket, hogy üres ház előtt fusson 
a darab, míg az ő középszerű lakáj- 
írójával íratott Phedrájának ..hatal­
mas közönség-sikere" volt. De ki be 
szél ma már e lakáj Pradon nevű 
Phedrájáról, mig a legyőzött Pá­
rizsban Giraudoux Racine tanul­
mányát hihetetlen gyorsan szétkap­
kodják. Lehetne ezt az irodalmi pél­
dákkal folyó bizonyítást oldalakon 
folytatni. Úgyis olyan dolgokat mon­
danék. amelyek közismertek. Es 
ugy-e a tétel sem szorul már bizonyí­
tásra: nagy és maradandó dolgokat 
mindig a számbeli kisebbség vitt 
véghez.

1 költészetet, is megpendíti cikké­
ben. Elmesélek itt magának egy egé­
szen újkeletű esetet, mely középosz­
tályunk jobb köreiben történt. Nagy 
társaság ült együtt és egy fiatal asz- 
szonvka és idősebb úr között. Adyra 
terelődött « »zó. Az idősebb úr bor­
zalmasan letaglózta a „züllött, jel- 
lemtelen. zsidóbérenc Adyt." Két 
lem, hogy valaha is kinyitotta az iro­
dalmi és művészi tájékozottságával 
kérkedő úr Ady valamelyik kötetét. 
1 agy olvasott-e komoly tanulmányt 
a magyar sorskérdéseket mélyen látó 
költőről. A tájékozatlanság gyermeki 
tehetetlensége, verdesi pókhálós szár­
nyait középosztályunk köreiben. 
Patkó Pál úrék még mindiga huszas 
éveknél tartanak, amikor Adyn vi­
tatkozni lehetett. Ma már nem vitat­

koznak rajta. Bevésik a székesfehér­
vári katedrális falába, a nemzet hősi 
halottainak emlékművébe ennek a 
„züllött zsidóbérencnek“ szavait: „Re 
szép ilyen végzetes népivel ugyan­
annak tudni magunkat."

Patkó Pál úrék eltűnnek, nyomta­
lanabbal mint a lakáj-Pradon, Ady 
pedig halála óta egyre nő- „Morog­
nak a vének1" — legyintünk Adyval 
s hozzátesszük: ,.Bízzátok ezt az ifjú 
magyarokra." Ne féljenek « vének. 
Nem a „züllést" és „zsidóhérencke- 
dést" fogják az ifjú magyarok Ady- 
tói eltanulni, hanem a magyar nép 
őszinte, reális ismeretét és szeretetét. 
Amire az ö cigányzenés „liedertafeles" 
lelkűk képtelen.

Hát persze, majdnem elfelejtettem- 
Itt van a cigányzene-kérdés is. 
Amennyi gerinces, férfias akaratot 
a cigányok kimuzsikáltak úgy neve­
zett magyar zenéjükkel egy évszázad 
alatt a magyar középosztályból, az 
zal már rég jobb nyomba lehetett 
volna terelni népünk fájó életének 
szekerét. Nem tudom, milyen járatos 
lehetett, az idézett valaki a zene ha­
zájában. ha Beethovenről ládaszege- 
zés jutott eszébe. És nem tudom, 
mit érthetett ez a valaki „úgy ne­
vezett klasszikus zene" alatt. Biz­
tosan Beethovent. Hagyjuk mi csak 
őt a rádióval cigánymuzsika imá­
datban. Csak az az érdekes, hogy 
ezek a fránya németek is ezt az ért­
hetetlen Kodály muzsikát fogják 
most Berlinben előadni, ahelyett, 
hogy kivinnék hat havi körútra ku- 
tyabagosi Rátz Peti teljes zenekarát. 
a bőgőssel.

Valljuk be mindketen: igaza van 
Németh Lászlónak, amikor azt mond­
ta Kolozsvár felszabadult ifjainak: 
„Fiuk! Kisebbségből — kisebbségbe 
Az érték mindig számbeli kisebbsé 
get jelent. A tömeg hullámzik és 
sodródik. A számbeli kisebbség ke­

mény parancsa: erejét elpazarolni a 
tömeg irányítására. A mai élet, még 
a vezetésre hivatott középosztály 
élete is. tömeg-élet. A számbeli ki- 
sebségnek. a szellem emberének hi­
vatása az őrtoronyé. Bármilyen nagy 
és zavaros a tenger, ö szilárdan és 
messzire világít. S a hajók lassan, 
hálával fordulnak a fénycsóva útjára. 
Városunkban az őrtornyoknak nagy 
kötelessége van: a kisebbség Ízlését 
az őrtorony fényét láthatóvá lenni. 
S akkor nem baj. ha morajlik és za 
varos a tömeg tenger. A hajók 
mégis csak a fénycsóva útjára fordul-

TÁTRAY BARNABÁS,. 
*

Nagyon örülök iátrav Barnabás le 
veiének. noha Írásából úgy érzem 
mintha nem nyíltan ugyan, de fel­
tételezné, hogy ebben a kérdésben 
a vitát komolyan is meddőnek és el- 
dönthetetlennek tartanám. Holott 
véleményünk tökéletesen egyezik, 
mintahogyan az ellenkezője árulás is 
lenne az irodalommal és művészettel 
szemben mindenki részéről, aki bár 
milyen formában kapcsolatban van 
vele s akár a legszerényebb munkás­
ként is szolgálatába szegődött.

Hogy ezt cikkemben nem mon­
dottam ki s a „szellemi tornát“ el­
döntetlennek nyilvánítottam, az csu­
pán a cikk természetéből követke­
zett, melynek előre bocsátót tan nem 
komoly irodalmi probléma fölvetése 
és megoldása volt a célja, hanem 
csupán. — hogy úgy mondjam — 
keretül szolgált a csattanóhoz, mely 
viszont csak mosolyfakasztásra tar­
tott igényt. Hogy levélíró a maga 
dícsérctreméltó irodalmi és művészi 
érzékenységével a cikket ezen túl­
menően fogta fel. annak örvendek, 
mert így elmondja a nyilvánosság 
előtt azt. amit én a cikkben — újra 
ismétlem — annak természeténél 
fogva nem mondhattam el, bármeny­
nyire helyes, időszerű és e szűk kör­
ben mindannviünk véleményével 
megegyező, (M. F. V.)

Karnagyi tanfolyam Budapesten
\ Magyar Dalosegyosüleíek Országos 

Szövetsége karnagyai számá-u a Zene 
művészeti főiskolán két betas tovább­
képző tanfolyamot rendezett .v tanfo­
lyam vezetője Bárdos I.ajoa. főiskola.' 
tanár, a Koronázó templom karnagya, 
e.'eac’ói pedig dr Werner Alajos Vásár, 
hely Zoltán és Forray Miklós főisbo. 
’ai tanárok, dr Baránszky Üvuin mi 
n.hzteri tanácsos és Péter József szé­
kesfővárosi tanítóképző tan ar voltak.

Kodály Zoltán, a világhíres magyar 
zeneszerző is meglátogatta a tantor/a- 
mo: és harmadfél órás előadásban %á. 
zoita. hogy melyek a magyar karmes­
terek kötelességei s hogy mit vár nem. 
zeti szempontból a jövő magyar karve 
ze tői tői.

A délutánok és esték városnézéssel, 
hangversenyek hallgatásával teltek el 
A külső program irányítását és vezeté­
sét Borsy István dalosszövt tségj titkár 
látta el példás ügybuzgalommal. A 
tanfolyam záróünepségén a hallgatók 
tizenegy remekbeszabott számot vezé­
nyeltek, mintaszerű felkészültséggel. A 
tanfolyam mérlege: két, kemény mun

bizalommal
vásároljatankönyveit

,,Őrszem könyvkereskedésben
Szilágyi Dezső-utca 1. szám. Színház mögött.

Tawa/erek, írószerek, iskolai nyomtatványok teljes raktára. Telefon 10-77

kában eltöltött hét után, az uj ma­
gyar kórusművészetnek 36 uj apostola 
hagyta el tettrekészen a Zeneművészeti 
Főiskola gyönyörű épületét. Jelsza. 
vünk: harc az. ősi magyar népdalszin­
ten és klasszikus polifónián keresztül 
a szebb, tökéletesebb és magyarabb 
Magyarországért. A hallgatók buzgó, 
odaadó fáradozását művészi kivitelű 
oklevéllel jutalmazta a Szöveteig.

Nagyváradról Andvássj Ede oki. egy. 
házkarnagy, zenetanár vett részt a tan­
folyamon.

Meghalt Szilágyi László
Néhány napos betegség után várat­

lanul meghalt vasárnap este Szilágyi 
László, az utolsó két évtized egyik eg- 
többet szereplő operettszerzője. A te­
hetséges színpadi szerző nevéhez sok 
siker fűződik A budai Várszínházban 
mutatták be első operettjét, amelynek 
elme A kék postakocsi volt, amelyet 
kivetett a Levendula és a Régi Buda. 
pest a Király Színházban. Ezután min. 
den esztendőben szerepelt. Szilágyi 
László az operettszinpadon, darabjai 
közül sok többszáz előadást ért el. A 
Csók os asszony, Muzsikus Ferke, 
Aranyhattyu, Miss Amerik). Diákszs 
retem, Zsákbamacska, Én és a lvs 
öcsém, majd az Erzsébet, a Tokaji 
aszú, Gyergyói bál és a Vén diófa ci-

Sza bó Imre
hatóságilag kijelölt

bőrelosztó
Szent János-ulea 6 alatt megnyílt.

mű daljátékai, amelyeknek Huszka Je­
nő irta a zenéjét. Ugyancsak a kiváló 
zeneszerzővel fejezte be uj szövegkönyv 
vét: a Mária főhadnagy című operát, 
tét, amelyet egy hét múlva mutat be a 
Fővárosi Opcrctlszinház, ennek bemu. 
tatóját már nem érte meg.

Nemrég szövődményes influenza tá­
madta meg Szilágyi Lászlót, aki a Ba- 
latonon nyaralt. Mikor láza csillapo­
dott, Budapestre hozták, itt sulyosbo. 
dott állapota, agyhártyagyulladás 14. 
pett fel. Vasárnap este 44 éves korá­
ban halt meg. Halála nagy részvétet 
keltett a színházi világban, amelynek 
népszerű, rokonszenves tagja volt az 
elhunyt színpadi szerző.

Kiknek a fellebézéseit 
tárgyalja a felszólamlás! 

bizottság csütörtökön
Az I. számú adófelszól arnlási bizottság 

1942. szeptember 10-én délután fél 3 
órakor a városháza I. em. 15. sz. szobá­
ban a következő adófel lebezéseket. tár­
gyalja: Epstein Béla Szilágyi Dezső-u. 
30, Fuchs Ernő Szaniszló-u. 8, Klein 
Mihály Rimanóczy-u. 10, Griinefld Mi­
hály Ezredévi Emléktér 30, Kanizsai 
József, Frangepán-u. 33. özv. Taub Sá- 
muelné Francia-u. 4, Izrael Izsák Tom­
pa Mihály-u. 19, Fleischer Miklós Szent 
János-u. 70, özv. Weisz Jenőné Szent 
János-u. 2. Grünbaum Henrikné Ráko- 
czi-ut 12, Berger Jakab Tompa Mihály, 
u. 63, Elekes András Berkovits Perene- 
u. 42, Nánási Géza Ghilányi-ut 16, Mé­
száros Imre és neje Cscngeri-u. 19, Do­
bos Gizella Rimanóczy-u. 14. Róth Mik­
lós Lakatos-u. 11, Fried Sándor Bunyi- 
lay-Iiget 10-a, Rosenfeld Hermann Szia- 
roveszky-u. 46, Steiner Sándor Pál-u, 
13, Goldstein Béláné Gerliczy-u. J L. 
Moskovits Dczsőné sz. Trattner Ilona 
Horthy Miklós-út 39, Novák Istvánná 
Csengcri-u. 33. Komlós Tibor Hitler 
Adolf-u. 26. Karácsonyi Sándor dr. 
Berkovits Fcrenc-u. 55, Macalik Alfréd 
Rlmanóczy-u. 4. Schreiler Orbánné Ber­
kovits Peren -u. 13, Indig László Kál­
váriám. 5-a. Molnár János Koppány-u. 
12, Fischer Ervinné sz. Szalay Stefánia 
Szaniszló-u. 19, Balogh Árpádné sziil. 
Luncsik Erzsébet Francia-u. 5. Gold­
stein Miklós Ghillányi-u. 4, Kövesdv 
Sándor Francia-u. 33, özv. Kaufmann 
Lajosné Sál Ferne-u. 14 özv. M írVy 
Jánosnc Szent János-u. 15, özv. Berger 
Sándorné Szilágyi Dczső-u. 27. dr l.i l- 
kovits Lipót orvos gr. Ciano-u. 1 “ 
Berit ó Arthurné Endrödy Sándor-u. 1, 
Drimba Demeter Liszt Ferenc-u. 33. 
Klein Sámuel Ghillányi-u. 51, Kéri Mi­
hály gr. Ciano-u. 7, Glück József Szé* 
chenyi-tér 8, Perl Géza Ribbentrop-u. 
32. Oláh Sándor Ká! vária-u. 136. Wa irt- 
mann Ernő Szcchenyi-tér 1 Palmer 
Vilm os Szaniszló-u. 50, Várady Kál­
mán Irinyi Józscf-u. 6s zám.

Nagyvárad, 1942. szeptember 5.
Sándor Géza,

az I. számú adófelszólamlási 
bizottság elnöke.

VILLAMOS KALAUZOK ÉRTE­
KEZLETE. 10-én, csütörtök este féJ ll 
órakor a villamos kalauzoknak érte­
kezletük lesz a Nemzeti Munkakör 
pont székhazában. Felkérünk minden 
öntudatos kalauz bajtársat, hogy 3 
saját érdekében feltétlenül ielcujeti 
nieg.

Minden nép és 
középiskola

I f



HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
Síltieíl DBZSÖ-BTC4 5 SZ4M.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI “ÄRAE; Égé«? évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 

száma: 72.301.
£ Síitátokét ueui eciusk risst»

KÖZGYŰLÉST TART A BIHAR 
ÉGYLET A Magyar Turista Egyesij- 
!et nagyváradi osztályé. a Bihar Egy. 
let folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 
12 órakor tartja rendes évi közgyűlé­
sét a Vármegyeháza tanácstermében 
(Széchenyi-téri kapu, J. em.) Az el­
nökség kéri a tagokat, hogy a fontos 
tárgysorozatra való tekintettel a gyű­
lésen minél nagyobb számban jelenje­
nek meg. A közgyűlést megelőzően 
délelőtt 11 órakor, szintén a Várme- 
eveháza tanácstermében, választmá­
nyi gyűlés lesz. melyen a tisztikart 
es választmányt tagok megjelenésére 
föltétlenül számit az elnökség.

Esküvő. Pál Ica és Biss Gyula f. 
hó 10.én reggel fél 0 órakor tartják 
esküvőjüket, a Szentlélek plébánia 
templomban. Minden külön értesítés 
helyett,

A ..BAROSS SZÖVETSÉG BE tö­
mörült. Keresztény Nagy- és Kistexh- 
lesek Szakosztálya legközelebbi ülé­
sét folyó hó 10-én este 7 órakor tart­
ja meg a Szövetség hivatalos helyisé- 
ségéhen íRákóegi-üt 12.. III em.) Az 
ülésnek, tekintettel a küszöbön levő 
őszi ét közeledő téli idényre, igen 
fontos tárgyai lesznek s jgy a szakosz­
tály minden tagjának megjelenése 
feltétlenül kívánatos. A?, elnökség.

Ax Erdély részi Hangya 1IMM6 pengő 
ét1 ék ti téli ruhaneműt adományozott 
katonáink száméra Az ország minden 
rósz ében páratlanul szép eredményt el 
ért téliruha gyűjti*i akció raunkáiá- 
hoz az Frdélypéazi Hqngva k.o1oz^.'-/-ri. 
mar os vásárhelyt. sepeiszen tgyöraryi,
székely udvarhelyi kirendeltségei, vala­
mint dési áruraktá.ra révén összegen 
10.000 pengő értékij téli ruhanemű gdo. 
mánynzásávai járult hozzá

Helyszűke migtt holnapi szá­
munkban hozzuk a lóverseny 
mátodik napjának eredményét.

A Y1LLAMOSMÜ ALKALMA 
ZOTTAINAK GYŰLÉSE. Felkér
ink a ' illamosmiirtél dolgozó 
óeszes alkalmazottakat, hogv f "tó 
M er), p=ntFken est -, fel 7 őrskor 
tartandó értekezletre .a Nemzeti 
'!unka 1<ózpont székhazában, a Mun 
kasotthonban mindannyian szive«- 
keiReiiek megjelenni.

Temetés. S z é p k u t h y Ede ny. fő. 
Jegyző, földbirtokot Kg éves korában 
n'.eghglt Temetés,« csütörtökön lesz a 
Halter kápolnából. (Erdélyi ..Concor­
dia“.!
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Ötven pengd büntetést kapott 
a halállal fenyegető Blága De­
meter, Nagyvárad. Saját tud.
Hónapokkal ezelőtt történt, hogy 
Blriga Demeter megöléssel fenyegette 
egvik lakóját. Deák Júliát Az Ügy­
nek folytatásaképpen került ma az 
erdeke« eset a nagyváradi torvéayr 
szék Várnái tanácsa elé, A főtárgya­
dé e* a nyomozás adatai alapján a 
törvényszék közrgend elleni kihazás- 
han mondta ki bűnösnek Blaga De­
metert és 50 pengő pénzbüntetéssel 
fuitotta. Az ítélet jogerős,

A BAROSS SZÖVETSÉGBE tőmó
fűlt liszt- és termenykereskedők szak­
osztálya folyó hó 10-én csütörtök este 
• órai kezdettel fontos szakmabeli 
ügyben illést tarl, ez úton kérjük a 
szakosztály tagokat, hogy saját érdé 
kiikben pontosan megjelenni szíves­
kedjenek- Elnökség.

Korona Filmszínházban
Kivételes témáiu, óriási sikerű magyar film

4 kétezerpenőős férfi
Két nő küzdelme egy férfiért.

Bulla Elma Stmor Erzsi. Hajmássv, Vaszarv Piri, BilicsirrTnn-rtTmrfniTrrirn»iiwn--------------------------------------------- - ...............--— - - -

250 pengőre Ítélték Stern De 
zsőt a kidőlt kerítése miatt.
Nagyvárad. Saját tud Szerdán dél 
előtt érdekes ügyet tárgvali a nagy­
váradi törvényszék Bgrthos-tanács 
Stern Dezső állt súlyos testisértéssd 
vádolva a birósáe előtt, mert házának 
kerítése Mezár Júliára dőlt A szc 
rencsétlenül járt később meg is hall, 
bár halálának oka nem éppen a sérü­
lés volt. A törvényszék megállapította 
Stern bűnösségét és a fenti cselek­
mény vétsége miatt 200 pengő pénz 
büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

8íSR BÚTOR MEZEINÉL
ózabadsag-utca 12. es Szacsvqv-utca 48. Halók, Romblnáltszohak előszobák, konyhák.

Erélyes intézkedéseket foganatosított 
a polgármester a zsír zavartalan 

kiosztására
Nagyvárad- Saját, tud. A polgármes­

ter szerdán délelőtt, pzemléf, tartott » 
nagypiactéren. Minthogy zavarokat ta­
pasztalt a termény- ép zöldség eladás 
körül, elrendelte, hogy a jövőben g 
termelők ép viszonteladó árusok egy. 
mástól szigorúan, elkülönítve ágúéi teák 
cikkeiket y piacon.

Megállapította a, polgármester, hogy

a. zsirkiszolgáltatáF korul rendellenee- 
S.égek vannak- Utaeitotta a, közélelme­
zési hivatalt, hogy minden mészáros, 
beleértve a külvárosi mészérogokat. te. 
kapjon megfelelő mennyiségű zsírt, 
úgyhogy minden polgár nehézségek 
nélkül hozzájuthasson ahhoz a zsir- 
adághoz, amelyre igénye van.

MEGNYITOTTAM !
Nagyvárad legszebb fériűzövet üzletet, 2500 meter régi 
gyapjúszövet raktárral1 Nézze meg Ön is! Nem fog csalódni!

Iff. Iván János
szövet és bélésáru üzlete.

Kossuth La'os-utca 1 szám. Sas palota.

Siépkulhv Ede halála
Szeptember 8-án. kedden délután 

3 órakor huny el Nagyváradon Scép- 
kuthy Ede ny. főjegyző, foldbirtokos. 
Szépkuthy Ede közismert é* közsze­
retetben álló tagja volt Nagyvárad 
társadalmának Tevékeny rézzt véti 
a megszállás előtti közigazgatási és 
társadalmi életben. A megszállás alatt 
megalkuvást nem ismerő magyarságá­
val példát adott másoknak is a kitar 
ásra. Példaadó magyarságáért a fel- 
szabadulás uán a Kormányzó Ur a 
Nemzetvédelmi Kereszttel tüntette 
ki. Az elhunyt Szépkuthy Ede ny. fő­
jegyzőt széleskörű rokonság gyászol­
ja. Hozzátartozói és közeli rokonai 
között vannak: vitéz Szépkuthy Ká- 
rolvné szül. Szépkuthy Ilona, Szép- 
küthv István gyermekei, vitéz Szép­
kuthy Károlv rn. kir. ezredes veje, 
ifj. vitéz Szépkuthy Károly m. kir. 
hadnagy, Szépkuthy Zoltán m. kir. 
hadnagy, Szépkuthy Csaba unokái, 
Szépküthv Tamás premontrei kano­
nok unokaöccse. Az elhunyt temeté­
se 1 Ó én, csütörtök délután 3 órakor 
lesz a váradolaszj temetőben a Hal- 
er-kápoluáhól, ahol a halottat a csa­

ládi sírboltban helyezik örök nyuga­
lomra.

♦♦♦ ♦ ♦ ♦♦♦ ♦ ♦ ♦♦♦ <►♦♦ ♦♦

árver $< hirde’m&iy
Ezennej közhírré teszem, hogy , % 

Nagyvárad thi váróé, I. (okú ropd őri 
búr-tető biráia által hg. 13(9 -1942, ez 
végzéssel elkobzott.

1 darab pei kanca lovat 
a. városi tet ál iában <Ka«íár«y&.f*r. L)
»líirs erejern.

A., árverés -ideiét 1942 szépí ember
11 én délelőtt 1} órára tusom ki.

Kasvvárad, 1942. szeptember
Csík es? Gyula g j$.,

V, végrehajtó

Befejeződött a városháza leleM-istíai
síi roysnak élápifési myiMálets

sZv <"♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ <f- 4, ♦♦♦

HADI Ó
Nagyvárad- Saját tud. Seós István 

polgármester szerdán délelőtt felü vizs­
gálta a Teleki-utca 3 «szám alatti vá­
rosi hivatali helyiségek most befejező 
•dótt. átalakítási munkálatait. Az it? 
rendbehorott helyiségek lehetővé teszik 
a központi városi épület tehermente,. 
oitéeét, azoknak a hivataloknak az át­
helyezésével, amelyek nagyobb gyíé!. 
forgalmai, bonyolítanak 1«. A Telek1 
utca ti szánj alatt, az egéé*. emelJti

részt a közigazgatási ügyosztály fo^ 
lsl.ia el; két szobát kap » Teleki,utca 
3 széna alatt, a lakáshivatal, 2 szobai 
az állatorvosi hivatal, ugyanitt lesz a 
közjóléti szövetkezet, a katonai ügy­
osztály és a hgdigondozó n.vata! he 
hűsége A központi épület r«lsz8bádul*. 
részeiben a fő^spáni hivatal, az. árva- 
«zék, a népjóléti hivatal é? i gazdagé 
51 hivatal kap kibővítést.

ÉelakasztoUa magát egy idős.
a?Mony, Nagyvárad Sfljóf tud 
Jelentettek a rendör-ée közpon I i 
üsvelelénck, hng v Hrirln Iiiospfné í>I 
f'vps. Maivát- király ül I !B. -/ alatti 
l-’akos lakásának ajtófélfa jára cukor- 
/'1 m-gcp| fclak »‘zlol Ia magái és mez- 
*l;|b. Azoimal rendőri hizoll#-á:r e / ílit 
ki a hclyszinre és megejtette 11 hulla, 
•zeinlet. Az élelmit asszony tettének 
f|ka ismeretlen. A nagyváradi ügyész- 
*r" ma délben kiadla a lemetési én 
Kedélyt.

♦ ♦♦«•♦«,♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Csafe keresztény divatkereskeddk 
kapjanak árul

A Barnts Szövetség kié pesti csoportja 
1 .efdvanay d fordult h kereokefjcliiü w 
»is/terhr/ e., kérte Imcy a férfi és nőj 
divat arukéi e.'kerb lembe is vp/p-tr b,. 
.1 kijelölési rendszert pp r.-ak keres/ 
lény rlivatárnkerrskerlök nek részére biz 
losítsa az áruellátást. \ beadványt a Ba­
ross Szövetségen kiviil aláirt a a kispesti 
riónai katolikus plébánia. a Kalolikii- 
Fői", az. er a II ge I jl\ us reformat or egy­

ház a Kispesti Altelgans Ipartestület 
1 Magyar ÍVzliareoo Szövetség Kispesti 
Csoportja a MOVE az FMSZO a Tu­
rul Szövetség és a Bajtársi Szolgálat 
munkaközösségé, (őlagy. Tud )
-«MMttnrar ■nmMwumMi »mwit bwwi

Hirdessen
a .1*agyar Lapokban

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER iO. 
Budapest í.

(3.40 t óiesztő. Torijai
V.tFi Hírek. Közlemények. Reggeli zene

10 15 Szórakoztató gén*.
11-20 Millnikovjeh Gemma éijekel 
11.40 Küiíö.ldi híradó..
12 10 A Márta Terézia -1, h on véd g y n2 og-

ezred zenekara.
13 30 Hönvédeink üzennek A Vórös.ke.

reszt bailársj rádiószolarafnt.a.
1 i.00 Magyar Revü Tánczenekar.
15.20 Nagy né Varjú Irma zongorázik- 
15.50 Spanyol hegedümüvek.
1Ő 15 Ruszin hallgatóinknak.
17.15 Rádiézenkar.
17.55 Jancgó Elemér dr előadja Bald- 

ni Farkat Sándorról.
15.15 Orbán Sándor és Kékes Irén éne, 

kel. kitér Oláh Kálmán cigány­
zenekara.

19.20 Hősim": Teli Vilmos, nyitány.
19 35 Külügyi negyedóra.
1050 A T 9 Fontaine társasig irodalmi

estje.
11 1,1 ^ 11 árom Erkel. Radióábránd

1 7,i‘fí az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgátyfa.

Biidspest II,
10-0-5 Szlehlo Zoltán dr előad 1: .1.
19 95 Ferencváropi Dalárda 
20.il I Hírek
20 10 Rónay Károly előadása Mjtthiav

GrünexyaMrM.
j 20.":, Menelberg Rf'ethoven--ziinföniá 

kát vezényel.
73.10 Szórakoztató zene.

p^teaiMi-' in ,1

.

" -- * ■ '
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Javaslat egyfittéres Vörös-
keresztes-bélyegek 

forgalomba bocsátására
Egyfi Mérés váltópénzhiány mutat­

kozik és sokszor viták támadnak a/ 
üzleti pénztáraknál a vásárlófclck es 
a pénztáros között, mert egyik vagy 
má>ik fél nem tud fillére« pénzdara­
bot adni. A trafikok úgy oldottak 
meg ezt a kérdést, hogy 'agy egy fil­
léres bélyeget, vagy egvfiltér értékű 
gyufát adnak a vásárlóknak. Most 
egy indítvánnyal kapcsolatban a Ba­
ross Szövetség dohányárus csoportja 
illetékes helyre felterjesztést jutta­
tott el és abban azt indítványozza, 
bocsássanak ki egyfillér névértékű 
jótékonysági bélyeget, amely megol­
daná a fillérhiány problémáját. 
(Magy. Tud.)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Mi nissB a piacon ?
(Nagyvárad). A nagyváradi nagy- 

piactéren árusított gabona, gyii 
möles, zöldség, húsáru, szárnyas- fa 
és szénanemííek árai a következőké­
pen alakultak:

Termelői és viszont elad ói árak:
Gabonanemüek:

Közepes felhozatal.
100 kgr. burgonya 25—30 P. 100 

kgr. tengeri csöves 32 P• 
Gyümölcsfélék:

Erős felhozatal.
1 kgr. alma 0.30—1.30. szilva bér- 

ccncei 0.40—0..i0. szoló 0.60— 1 -20. 
körte 0.70—1.80. veres szilva 0.30— 
0.40- dinnye sárga 0.40, görög 0.30 
—0.40, barack őszi 1.20—2.80 P ki -
logramonként.

Zöldségfélék:
Erős felhozatal.
Burgonya 0.3Q—0.34. paradicsom 

0.14—0.26 P kg-ként. Kéknaradi- 
csora darabja 0.20—0.40, szárazbab 
064—0.72. répa csomója 0.14—0.24. 
borsó szemes 0.50—0.60, hagyma kg. 
0.32, cékla 0.24—0.30 P kg-ként. 1 
csomó petrezselyem 0.16—0.26 P. 
Zöldbab kgr. 0.40—0.60, spenót kgr. 
1.10—1.20. 1 drb. káposzta 0.30—
0.60. káposzta vörös 0.30—0.50. ká­
poszta olasz 0.30—o.5o. Tök kgr- 
ként 0.14—0.16. 1 drb. karfiol 0.40 
—0.80. karalábé 0.06—o.lo, zeller
O. 14—0,20. zöldpaprika 0.01 0.03,
uborka o.ol—o.o3, torma 0.06—o. 14.

Élőállatok:
Kereslet gyenge, felhozatal nagy. 
szarvasmarba vágó kgr. 1.20 — 

1.35 P. I drb. fejőstehén 4.50—1.100. 
Szopósborjú kgr. 1.40. 1 pár kisma­
lac 30—45 P. I drb. igásló 250—750
P. I drb. prádésló 750—1200 P.

Tejfélék:
1 kgr. vaj 6.80—7.80, túró 1.20— 

1 35, tejfel 1.50—1 70. 1 pár tojás
0.30—0.31 P.

Kenyér:
1 kgr. egységes 0.42 P.

Szárnyasok:
Közepes felhozatal.
I pár I. o. csirke 6 P. íl. o. 5, III. 

1 4 P. I drb. sovány liba 7—8 P 
Hízott liba kgr. 1 P. Tyúk kgr. 2.60. 
Hízott ruca kgr. 4. sovány ruca 3—5 
pengő.

Húsárak:
Marhahús 2.96, növendékmarba 

2.96, juhhús 2.40. bárónyhús 2.40. bi­
valy hús 2.86. zsír 3.80 P kgr-ként.

Halfélék:

MAGYAR LAPOK XI vf. Szerda, 1942. szeptember 0.

Vonatkorlátozások léptek életbe 
a mai napon

Megszűnt egy debreceni személyvonat, a szabadkai gyors
és nyo.c fürdőjárat

Értesítjük az utazóközönséget, hogy 
a személyvonatok közlekedésében f. 
évi szepember hó 9-től az alábbi vál­
tozások lépnek életbe:

Mint új vonat közlekedik: Debre­
cen—Nagyvárad között az 5724 sz. 
személyvonat (Nagyváradra érkezik 
17 óra 33 perekor).
Elmaradnak az alábbi vonatok:

Nagyvárad—Kolozsvár között: 
az 518. sz. személyvonat (Nagyvárad­
tól indul 19 óra 42 perckor).

Kolozsvár—Nagyvárad között: 
az 517. sz. személyvonat (Érkezett 
Nagyváradra 10 óra 52 perckor).

Nagyvárad—Szabadka között: 
az 1601. sz. sebesvonat (Indul Nagy­
váradról 19 óra 50 perckor).

Szabad ka—Nagy várad között: 
az 1602. sz. sebesvonat (Érkezett 
Nagyváradra 11 óra 00 perckor).

Debrecen■—Nagyvárad között: 
az 5722. sz. személy-vonat. (Érkezett 
Nagyváradra 10 óra 41 perckor).

Nagyvárad— Piispökfiirdő között: 
a 7736. sz. személyvonat. (Indul 
Nagyváradról 16 óra 10 perckor), 
a 7738. sz. személyvonat. (Indul 
Nagyváradról 21 óra 50 perckor), 
a 7742. sz. személyvonat. (Indul 
Nagyváradról 9 óra 40 perckor).

a 7746. sz. személyvonat. (Indul 
Nagyváradról I í óra 3<i perekor).

Piispökfiirdő—Nagyvárad között: 
a 7733. sz. személyvonal. (Érkezeti
Nagyváradra 17 óra 30 perckor), 
a 7731. sz. személyvonat. (Érkezett
Nagv-véradra 23 óra 20 perekor), 
a 7747. ez személyvonat. (Érke-m
Nagyváradra 11 óra 03 perckor), 
a 7741. sz. személyvonal. (Érkezeti
Nagyváradra 18 óra 54 perckor).

Nagyvárad— Félixfiirdö között: 
a 7636. sz. személyvonat. (Indul
Nagyváradról 16 óra 25 perckor), 
a 7638. sz. személyvonat. (Indul
Nagyváradról 22 óra 05 perckor), 
a 7642. sz. személyvonat. (Indul
Nagyváradról 9 óra 56 perckor), 
a 7646. sz. személyvonat. (Indul
Nagyváradról 17 óra 50 perckor).

Félix fürdő—Nagyvárad között:
a 7633. sz. személyvonat. (Érkezett
Nagyváradra 17 óra 15 perckor), 
a 7631. sz. személyvonat. (Érkezett
Nagyváradra 23 óra 05 perckor, 
a 7647. sz. személyvonat. (Érkezett
Nagyváradra 10 óra 45 perckor), 
a 7641. sz. személyvonat. (Érkezett
Nagyváradra 18 óra 39 perckor).

/Iz állomás főn ök

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rúmer-tór 1. (u(Ivatban ) 
Hívásra házhoz jfhök.

SPORT
Nagyszabású hivatásos birkózó viadalt 

rendeznek 12-én a Bhédey-kertben
Moreyon, Hirsch és a magyar bajnokok Nagyváradon

APRÓHISDETESEti
Lakás

Elcserélném egy szoba, konyha, éhé 
komrá<s lakásomat hasonlóval. 'seUcg 
kétszobással. Cím a kiadóban. 75

Azonnal elfogadtató egy- esetleg két. 
szobás mellékhelyiségekkel ellátott la 
kast keresünk. Ugyancsak egy bmoro. 
zott szobát is keresünk. Telefon 12—31.

4

Hüícume
Mielőtt gyorsírást, gépírást,
helyesírást tanulna, kérjen tá|ckoz- 

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolájától. Vidékiek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rúsóczi ut t_’. 1. e.

Paragá/zal poloskát, molyt, letveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Faragé* szolga­
lat. Szigligeti-utca 7. szám
11-21.

telefon: 
üti í

Kölcsönöket folyósít, házjavilaslmz 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszóveikc. 
zete. Bethlen István 6. $

Jóíorgalmu belvárosi fűszer- és cse­
megeüzlet átadó. Ajánlatok .,Beinah:, 
lie“ jeligére a kiadóba. M

Keresztény családnál koszt-L vis el­
lenében polgárista fiuk ok látásét el­
látok. Cimet kérek a kiadóba. '-!)

ftdtís-i/ete

Nagyvárad Nagyszabású birkózó- 
verseny színhelye lesz szombaton a 
Rhédey-kerti sporttelep, ahol 5 órai 
kezdettel világnagyságok mérik ősz 
ze erejüket és küzdenek a végső 

döntésig. A nagy profimérkőzések 
keretében szorítóba lép a színes Mo 
reyon. a többszörös világbajnok fran- 
(ia Hirsch, valamint Magyarország

nagynevű bajnokai élükön Hcszey 
Büky, László és Kamarás.

Városszerte máris nagy érdeklődés 
előzi meg a nagyszerűnek Ígérkező 
sportesemegét, melynek különös von­
zóerőt ad az, bogy a verseny bevéte­
lének egy része honvédőink téli ru­
haakcióját szolgálja. Jegyek elővétel­
ben máris kaphatók a Rákóczi-úti 
Sán dor-drogér iában.

Eladó 2 szobás, fürdőszobás ház, 
nagy kertes udvarral. Bármilyen 
cella alkalmas. Beköltözhető. Ar: 
30.006 P. Több kisebb, nagyobb ha­
zak, telkek, szőlők eladok, l'atay- 
né, Szigligeti-u. 12.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker km» Táh#|V
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, lavitása

Széchenyi 
tér 6.

Jól megálUáh helyüket a fővárosban 
a nagyváradi kerékpárosok

Nagyvárad Nagyvárad kerékpár­
sportja az elmúlt időkben vezető sze­
repet töltött be a vidéken, a meg­
szállás ideje alatt pedig magyar ver­
senyzőivel erőssége volt az akkori ro­
mán válogatottnak is. Az utóbbi idő­
ben azonban, s ez főleg a pálya­
hiánnyal magyarázható, teljesen el­
aludt városunkban ez a honvédelmi 
szempontból is igen számottevő sport­
ág.

A NAC azonban igen helyesen a 
labdarúgás mellett a közelmúltban 
felállította kerékpáros szakosztályát, 
nelynek élén a fáradhatatlan Mayer 
István áll. — Mint ismeretes, 
a NAC legjobb három porfclhőlovag- 
ja az ünnepek alatt a fővárosban állt 
starthoz az MKSz kerületi egyesüle­
tek országos vidéki 3x20 km-cs vál

tóbajnokságában.
A váradi fiúk, akik valamennyien 

az egészen fiatal gárdába tartoznak, 
a rajthozál'ó 13 válogatott váltólc- 
gcnyscü közül az igen előkelő 6. be­
ivel érték cl.

Krupka és Kiss nagy eséllyel 
indulnak a tízpróba versenyen

Nagyvárad Ma délután kezdő­
dik meg Budapesten Magyarország 
ezévi tízpróba és ifjúsági ötpróba- 
ba jnoksr

A mi szempontunkból annyival is 
inkább jelentős ez a ma kezdődő or­
szágos viadal, mert két legkiválóbb 
atlétánk Kiss (lista Sun) és Krupka 
(NSE) is indulnak azon. 1

Motorkerékpár 200 ki), centis Cs egy 
uj két lakásos téglaház eladó. Árpád 
vezér-ut 102 47

Egészséges, kivágott eperfa. melynek 
hossza 3 méter, kerülete 2.5 m. ágaival 
együtt eladó. Kismarján Gencsy Sán­
dornál. Bóuát-utea. hl

Zongora, rövid, kitűnő hangú, bérbe­
adó vagy eladó. Csáky.utca 50.

Jó minőségű kocsi bunda, farkas be­
lessel, valamint lábzsák, eladók. Meg­
tekinthető Lafavette, Rákoczi-ut S. I >

Imazsámclyt vennék. Cinci kiad :>b'i 
kérek. ________ ________

Egészen jó gumirádlis kocsi 
pár lószerszám eladó. Ferenc-«!. 10 H

Megvételre keresek cg.v jókarban c- 
vő gyermekágyat, Cirn a kiadóban

Eladó Nemzetközijog. dr Baditz. Mis­
kolc. 889

Átlóst keces

Könyv-papir szakmában jártás P"' 
fekt irodai munkaerő kis.'..-Igáiást s 
vállal, alkalmazást keres. Gancz I.c>ikM 
Püspök fürdő, István.szállá Aj.

tfoesaetz

Elveszett gyöngyház rózsátüzér. K 
vem a becsületes megtalálót, adja ie 
Őrszem könyvkereskedésbe.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA íl. T.

fó- és felel6cemerkc»zt6: r clelós kiadó:
Br. Paál írnád Dr Schettler Ferenfl

• Szent Lászlc-oyomila U' 
igazpetóia

■ I mil in——    íl----- -----
Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám

Közepes felhozatal.
Pont« 2.50—3. csuka 1.80 -2 

körösiül 0.80—1.20 1’ kgr-ként.


